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議事録 

 
（事務局） 
 定刻より少し前ですけども始めさせていただきます。 
 私は葉山町福祉課長の中川です。 
 まず、始めに報告ですけども、青木委員が少し遅れてくるということですが、委員は過

半数の方が出席していますので、会は成立しています。 
 また、事前に傍聴者の希望を町ホームページで募集したところ、傍聴希望者はいらっし

ゃいませんでした。 
 今回の委員会は、前回委員会で概要をご説明しました事業所アンケートについて、及び

年明けに発送する住民向けアンケートについてご説明させていただきます。 
 よろしくお願いします。 
 それでは、山本会長、よろしくお願いします。 
 
（山本会長） 
 それでは、改めましてこれより第３回葉山町介護保険事業計画等運営委員会を開催させ

ていただきます。 
 介護保険については、大変に財政的に困難なところから２割負担に変わってしまうなど

第１号被保険者の方々については経済的に厳しい状況になりましたが、町民の皆様のご意

向に沿った計画をつくらなければならないと思いますので、皆様、どうぞよろしくお願い

します。 
 まず、前回議事録について事前に皆様お目通しだとは思いますが、何かございましたら

委員会終了後に事務局にお申出ください。 
 本日は、事務局より町内事業所へのアンケート結果、及び町民アンケート（案）をご説

明願います。 
 それでは、次第に基づいて事務局より町内介護保険事業所アンケート結果についてご説

明願います。 
  
（事務局） 
 前回、第７期介護保険事業計画策定に向けての介護事業所アンケート結果の速報版とい

うことで居宅介護支援事業所、地域包括支援センターからの回答をご説明しましたが、今

回は全事業所分をご説明します。 
 資料２をご覧ください。 
 事業所別の要介護認定率です。例えば居宅介護支援事業所でも要介護１、２が多くなっ

ています。地域包括支援センターにおいては要支援１・２ほぼ同率です。 
 今般の制度改正で予防通所介護、予防訪問介護が地域支援事業における総合事業に移行



3 
 

されます。 
 それを踏まえまして、（４）訪問介護において要支援１・２で 38％を占めています。 
 また、２ページ目、予防通所介護において、要支援１・２で約 30％、通所リハビリテー
ションも 22％となっており、要支援の方々の通所介護、訪問介護の重要性が見て取れます。 
 なお、生活支援について要介護１、２まで地域支援事業の対象に広げるという話があり

ますが、今のところ見送られております。ただし、将来的に要介護１、２まで対象が広が

ればかなりな影響が出ると思われます。 
 ３ページ目、介護付き有料老人ホームの町民利用率は 27.9％となっております。葉山町
としては、町民利用率等を考慮し、ここ数年介護付き有料老人ホームについて新たに整備

しておりません。 
 次に介護老人保健施設、特別養護老人ホームです。老健施設の町民利用率は 60％、特養
施設の町民利用率は 70％となっております。 
 特別養護老人ホームの町民利用率については前期委員会でも議論になりましたが、引き

続き施設にお願いするところであります。 
 ４ページ目をご覧ください。 
 特養待機者全体のうち葉山町被保険者は 45.3％となっています。なお、現在特養は原則
要介護３以上の方が入る施設になっておりますので、特養待機者 287 名のうち要介護３以
上は 192名、葉山町被保険者は 85名となっております。 
 そして特養待機者は減少傾向にあります。 
 ５ページ目をご覧ください。 
 特養待機者減少の理由としては、特養を退所される方が多く、入所がしやすくなってい

る、近隣市に特養が新設、増床された影響が大きいため等になっており、その他としては、 
特養の費用が高くなり、有料や老健に流れる人が増加している等となり、この件は前回の

委員会でご説明したとおりです。 
 葉山町民の特養待機者は平成 27年度で減っております。なお、ここには掲載しておりま
せんが、平成 28年 10月１日で 119人となっており、さらに減少しています。 
 今年度 29床以下の特養整備を目指しており、現状を踏まえて対応しているところです。 
 ６ページ目です。 
 短期入所生活介護の利用状況であり、利用者数は減少傾向で空きがあれば利用可能との

回答を得ています。なお、29床特養について 20床の短期入所生活介護を併設予定なので、
当面は増設不要とも考えられます。 
 ７ページ目をご覧ください。 
 利用者数ですが、横ばいあるいは減少傾向にある事業所が多くなっています。 
 このことは利用者負担が２割になったことが影響しているかもしれませんが、今後のア

ンケート等で調査していきたいと考えています。 
 町内事業所の今後の方針は現行どおりあるいは未定となっており、拡大するところは新



4 
 

規事業所及び事業所の従業員を増やすということになりますが、具体的には生活リハビリ

クラブ葉山が小規模多機能型居宅介護を新規開設する予定です。生活リハビリクラブ葉山 
は一色から長柄に移転するものです。 
 次に地域包括支援センターとの連携状況ですが、密接に連携が取れている、まあ取れて

いるとの回答が大半を占めます。あまり、連携が取れていない理由としては、グループホ

ーム、特養等もともと要支援者をサービス対象としていない事業所回答があります。 
 課題につきましては、土・日祭日の連絡が取れないというものがあります。 
 また、区変をかけて要介護の認定が出てから依頼があるが、結果が出る前に依頼して欲

しい、状態悪化で区変をかけているのだから区変をかけた時点で早急に居宅に声をかけて

引き継ぎ、担当者会議をして欲しいとの回答がありますが、この件について地域包括支援

センターに確認すると自分たちとしては十分引継ぎをしているという認識であるが、この

ような課題が出たという所は反省すべき点もあるので、今後改善していきたいとの回答が

ありました。 
 なお、区分変更がなかなか難しいのではないかとの指摘を前回委員会で受けましたが、

基本的に町役場窓口で区分変更申請を拒んだとこはございません。また、認定結果まで時

間がかかる理由としては、本人・ご家族との認定調査日の調整時時間がかかる、あるいは

主治医意見書の返送に時間がかかるものが主な理由です。 
 11 ページ目、葉山町には地域包括支援センターが１箇所ですが増設すべきかどうかとい
う設問ですが、例えば、現状で特に問題もなく、利用者によって担当包括が変わると連携

が取りにくくなる、葉山町は小さい町で人口も少ないため、今のままで十分だと思います

との回答もございます。 
 これは、私ども行政間において横須賀三浦地域の介護保険情報連絡会があるのですが、

地域包括支援センターが増設されることで利用者都合ではなく利用者の担当包括が変更さ

れてしまうという課題もあります。 
 しかしながら、前回委員会でもありましたとおり、この意見は事業所側の意見なので、

住民の意見も考慮すべきであり、この件については住民アンケートの結果等を踏まえて第

７期計画における方針を今後ご提案していきたいと考えております。 
 13 ページ目、医療と介護の連携状況ですが、退院前のカンファレンスの状況、退院時・
入院時の医療と介護の連携状況は基本的に出来ている状況にあります。葉山町のケアマネ

ジャーにおいては、出来ているとの回答であり、この件については前回委員会でご説明し

たとおりです。 
 しなしながら、歯科との連携ですが、利用者の歯に問題があるのに放置されているケー

スがあります。第６期計画にも記載しましたが、医療と介護の連携は医科だけだなく歯科

との連携もあります。 
 以上で町内介護保険事業所アンケート結果の報告とさせていただきます。 
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（山本委員長） 
 ありがとうございました。ご質問等ございますでしょうか。 
 
（委員） 
 14ページのＭＳＷとはどういうことですか？ 
 
（事務局） 
 病院にはケースワーカーがおり、病院退院後の指導等のご相談に乗っている方であり、

メディカル・ソーシャルワーカーの略です。 
 
（山本委員長） 
 ５ページの特別養護老人ホーム入所待機者の推移ですが、第６期計画策定時にご説明い

ただいたものより早いペースで減少していると思われます。 
 
（事務局） 
 特養待機者の減少数は想定より早くなっています。特養待機者のうちすぐに必要な方は

半数ぐらいであるとの見込みで計画を作成しています。 
 
（山本委員長） 
 原則、入所者は要介護３以上になったことも影響しているのでしょうか。 
 
（事務局） 
 近隣市に特養が新設されてきたことも影響していると思われます。なお、特養入所者は

要介護３以上の方々がほとんどなので、要介護１，２の方々が原則入所できなくなったか

らといって大きな影響はないと考えられます。 
 
（委員） 
 言われるとおりと思います。入所が原則要介護３以上になった影響、有料老人ホームや

サービス付き高齢者向け住宅が増えてきた影響、利用者負担が２割になった影響もあると

思います。 
 
（委員） 
 地域包括支援センターの課題について、11 ページの「ご挨拶では伺えている」「上山口、
木古庭に住んでいる方、山の上等生活が難しい場所への支援や対応」の真意はどうでしょ

うか。 
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（事務局） 
 すみません、回答者に確認していないので分かりません。 
 
（委員） 
 事業所は全部で何事業所ですか。 
 
（事務局） 
 同一事業所で複数サービスを運営しているところもあるのですが、28 事業所にアンケー
トを郵送しています。 
 
（委員） 
 歯科医師会としては連携室を持って対応しているのですが、事業所によっては歯科に対

して対応に差が出ていると思えるところもあり、そこが課題だと考えます。例えば有料老

人ホームに歯科検診に行っているのですが、入っていける場所と入っていけない場所があ

るので、どうしてもそこで差が出てきてしまうと思われます。 
 こちらとしては情報があまり入ってこないので、具体的に遅れているところについて、

情報がが分かれば助かります。 
 
（事務局） 
 情報提供は問題ありません。なお、後ほどご説明する町民アンケートでも歯科について

質問項目があります。 
 
（委員） 
 特養待機者について、その他のところの有料老人ホームが増えたという点について、料

金等で利用しやすくなったのでしょうか。 
 
（事務局） 
 ３点あると考えております。 
 １点目は、１割負担が２割負担になった時の料金体系。 
 ２点目は、有料老人ホーム側が利用料金を下げていること。 
 ３点目は、葉山町民の所得状況があります。比較的所得がある方が多いので、有料老人

ホームを利用する方もいると思います。 
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（委員） 
 包括の回答は、28 の数があり全事業所回答だと思いますが、退院時や歯科の部分は８事
業所となっていますが、これは居宅介護支援事業所の回答ですか。 
 
（事務局） 
 居宅介護支援事業所と地域包括支援センターのみの回答です。 
 
（委員） 
 となると、歯科との連携は有料老人ホームというよりは居宅介護支援事業所との連携で

すね。 
 
（事務局） 
 13ページ目以下の質問は居宅介護支援事業所、地域包括支援センターのみへの質問です。 
 
（委員） 
 要支援の予防給付が重要になってきていますが、医療と介護との連携ですが、実際、医

療と介護は相互的な理解、自分の患者が介護を利用するのは分かりやすいですが、容態が

急変して病院に入院し退院した場合、自分のかかりつけ医として関わる時、状況が分から

ないのに介護で関わる時、訪問リハビリテーションして欲しいと医師に依頼される時、医

師は困惑してしまうと思います。 
 介護のリハと医療のリハは大分認識が違う、イメージが違う。訪問看護も医療の方から

お願いする時と退院の時に訪問看護していいですねと電話で言われるとギャップがちょっ

とあると思います。 
 こういう連携が出来ていないところが今回の結果に表れていると思います。 
 患者を中心として介護側と医療側の連携は非常に重要ですし、医師側も介護のリハとは

どういうものか十分理解していない部分もありますし、そうした問題点がある気がします。 
 介護は生活の中で医療がどう関わってくるかなので、治さなくてはいけない病気は積極

的に関わりますが、予防に対する医療のあり方について理解されていないところもあると

思います。 
 予防が大切だという視点で医療も関わるべきですが、医療と介護の接点の場が中々出来

ない。医師会もそこまで動いていないので、個々にやるしかないのでもどかしさというか、

大きな課題がある。 
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（事務局） 
 今、逗子とともに医療と介護の連携拠点を設置し、医療と介護の連携が出来る場につい

て調整しているところです。 
 葉山町は平成 28年度はケアマネジャー側に医療と介護の連携についてワーキンググルー
プを開催させていただき、お互いに分かっていない部分があるので協議体を持てたらいい

という話があります。 
 
（委員） 
 退院して診ていないのに指示書をお願いしますと来るんですよ。１回も往診行っていな

いのにどうなってくるんですかとなるとケアマネジャーと医師との間に溝が生まれる。お

互いの理解がないですね。 
 
（事務局） 
 ホームドクターがあればホームドクターに戻るのが原則です。ホームドクターがいない

方が退院した時の課題があります。 
 
（委員） 
 そちらの方の仕事にかかわっていますが、数年前から逗子と葉山の市長、町長出席のも

と小委員会が開催されている、国の方からも医療と介護の連携の場を作ろうと具体的な話

が出ている。 
 逗子と葉山は特殊で逗葉地域医療センターという公益財団があるのですが、そこに連携

室を設けるのが一番ではないかと話が進んでいる。 
 大事な事はそこで多職種で連携して、平等に話し合いが出来る場、ケアマネジャーの資

格を持っている職員で活動するという話が出ています。 
 そうすると、医療と介護の連携室が逗葉地域医療センターに出来る予定です。 
 近隣の市町村では横須賀市が行政中心となってかなり進んでいます。 
 
（委員） 
 医療と介護の連携は期待するところなので、退院時カンファレンスに介護保険事業者も

参加して欲しいですね。 
 
（委員） 
 退院時にかかりつけ医から具体的な指示が出ます。その辺の連携が出来ていない。かか

りつけ医の理解が不十分と思われます。 
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（委員） 
 かかりつけ委員にこうした内容を文書でお知らせすることは出来ないのでしょうか。 
 
（委員） 
 かかつけ医としても患者を診ないと指示出来ません。そこが問題だと思います。実際に

診ないと、いきなり書式にサインをと言われても困ります。 
（事務局） 
 医療と介護の連携については、幅が広く、回答結果だけを見ても分からない部分もあり

ますので、その辺は丁寧に対応していきたいと考えています。 
 
（委員） 
 実際には国からの指示で拠点を作りなさいとなっているのですか。 
 
（事務局） 
 これから詰めていくところです。 
 
（山本委員長） 
 それでは、次第２ 葉山町高齢者福祉に関するアンケート調査について事務局より説明

願います。 
 
（事務局） 
 資料３，４をご覧ください。 
 資料３をご説明します。 
 介護保険事業計画策定には町民アンケートを実施しています。 
 平成 29年１月１日の時点で要支援・要介護認定を受けている方、1,600人弱いらっしゃ
いますが、その方々には全員郵送し、それ以外の方は 1,400 人無作為抽出させていただい
て、合計 3,000人に対しアンケートします。  
 １ページ目、要介護認定を受けている方で回答できない方には本人の意向に沿って回答

していただきます。 
 国の日常生活圏域ニーズ調査について、これまで葉山町は採用せず独自アンケートを行

ってきましたが、今回は見える化システムで他自治体と比較できるようになったことから、

今回は国の調査を基本的に活用しています。 
 ４ページ目にあるような網掛け部分は葉山町独自の部分です。 
 ２ページ目、属性でこれまで字ごとでしたが、社会福祉協議会との協議により細かく分

類させていただいております。 
 ５ページ目、１週間の外出回数は何回ですか、運転免許証を所持していますかについて
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は、現在交通の問題が大きくクローズアップされています。 
 電車が通っていても、バスが通っていても、停留所まで行けない方もいます。特に葉山

町は車がないと不便という声があがっていますので、こうした設問を設定しています。 
 ７ページ目の問 29から問 31までは歯科の設問になっています。 
 ８ページ目では細かく認知症について質問しています。 
 17ページ目です。 
 医療と介護の連携について葉山町独自の設問となっています。 
問 72から 74の救急車の要請状況についても質問しています。 
問 76、77について歯について細かく聞いております。 
19 ページ目は横須賀市が行っているように在宅医療特に人生の最期について質問してい
ます。 
問 81から 84で要介護認定状況、最後問 85で地域包括支援センターについて質問してい
ます。 
なお、地域包括支援センターについて知らない方もいると考え、別紙として地域包括支

援センターの案内文も質問書に同封します。 
資料４は問 81から 84を除いたものなので説明は割愛します。 
以上、葉山町高齢者福祉に関するアンケート調査についての説明です。 

 
（山本委員長） 
 ありがとうございました。何かご意見等ございますでしょうか。 
 
（委員） 
 かなりボリュームがありますが、どのぐらいの回答率を想定していますか。 
 
（事務局） 
 前回同程度の設問数で７割弱の回答をいただいております。したがいまして、今回も７

割程度の回答があればいいと考えています。 
 
（委員） 
 「今日が何月何日か分からない時がありますか」だけでなく、曜日だけ聞くのではなく、

何月何日、何曜日ですかという風に細かく聞いたほうがいいと思います。 
 
（事務局） 
 記載させていただきます。 
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（委員） 
 アンケート用紙はこれと同じ形式で送るのですか。小さい字だと見えなくなるのではな

いかと思います。 
 実は、うちの診療所に来られる方で２人の方がアクセルとブレーキを間違えてしまった

んですね。１人の方は目の前で事故、この前は 90歳の方が来るまで来られました。 
 高台におられる独居の方、１人で住んでいて免許を返納した方がいらっしゃるので、こ

うした設問はありがたいです。 
 
（事務局） 
 地域福祉活動計画の中で、住民主体のボランティア活動に交通支援も検討しているとこ

ろです。 
 
（委員） 
 総合病院は縦割りで総合的に治療できず、退院してからまた病院に行くという問題があ

ります。医療の問題について横連携はいけないことになっているのでしょうか。 
 高齢者にとって、また、来なさいというのは負担が大きいです。 
 
（委員） 
 古き良き時代は、横のつながりであったのですが、今は縦のつながりで一回退院の可能

性はあります。レセプト請求の問題もあり、縦割りの問題はあります。 
 
（委員） 
 歯の設問がありますが、その方にあった口腔機能の問題があり、在宅ケアでは重要にな

ってくると思いますが、その辺はいかがでしょうか。 
 
（委員） 
 機能は大事ですし、ケアの問題、このアンケートを見ると質問できているのではないか

と感じます。 
 これから先については、調査結果を持って検討すべきと思います。 
 前回のアンケート結果にもありましたが、実際通院できる方はかかりつけ医も多いです

し、治療している方もかなり多い。ただし、施設に入ると逆転してしまう現象がみえてき

ますので、こういったところから読み取れることを期待しています。 
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（山本委員長） 
 19ページ目の人生の最期に対する考えは、横須賀市も同様の設問があるのですか。 
 
（事務局） 
 横須賀のアンケート調査を参考に作成しています。 
 
（委員） 
 施設の入所しているかどうかは最初のページのみですか。 
 
（事務局） 
 追記します。 
 
（委員） 
 問 82の１年前との変化は興味があります。２年前もあるとスピードが出ると思います。 
 
（事務局） 
 検討します。 
 
（委員） 
 地域包括支援センターについて、事業所の意見が分かれていますが、葉山町としては２

箇所にする予算は考えていますか。 
 
（事務局） 
 予算では、１箇所増設すれば、2,000万円ぐらいはかかり、また介護保険料にも影響しま
す。 
 予算に関しては、介護保険料、住民ニーズ、事業所ニーズ等諸々の観点から考えます。 
 今、この時点では判断していません。 
 
（委員） 
 地域包括支援センターの機能そのものを知らない住民はいると思います。相談された方

もいますが、交通の便が悪く行けない、介護申請できていない方が知り合いに何人かいま

すが、包括支援センターは住民の健康を維持するためには大切な分野と思います。 
 足腰が悪くない時は運動教室に行けますが、包括支援センターの機能がもうすこしＰＲ

して安心して暮らせたらいいと常々思っています。 
 掘り起こせばいくらでもあると思います。葉山町には１箇所しかないので偏っていると

思います。ぜひ、国で言う中学校区に１箇所あるといいと思いますので、検討してくださ
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い。 
 
（事務局） 
 現在、基礎資料を集めている状況ですので、その後議論していきたいと考えていきます。 
 
（委員） 
 葉山町の地域包括支援センターの方はかなり走り回っています。葉桜には出張所を設け

ていますがあまり利用されていません。 
 社協に電話してもどなたからでも包括から連絡あるので、気軽に利用していただければ

と思います。 
 
（委員） 
 知らない方が多いと思います。ホームページに出しても高齢者はあまり見ないので、口

コミ等がありますが、町内回覧が有効と思います。 
 
（委員） 
 そういうシステムがあっても、もう一歩進めればと思います。悩んでいる方はいっぱい

いらっしゃる。長柄に特養が出来ると言っても介護申請がなされていない場合があります。 
 ケアマネも家に来られるのもおっくうな方がいる。 
 色んな形で包括支援センターをつながっているかなと思う。 
 
（事務局） 
 今回初めて、アンケートに地域包括支援センターのチラシを同封し、周知していきます。 
 
（委員） 
 問 85でどういう答えが出てくるかですね。どこに何を相談するのか、どう相談すればい
いのかが分かるといいと思います。 
 
（委員） 
 すごく微妙なんですけど、包括ですと役場の方ですよねと言われる。包括に電話されて

も役場福祉課ですよねと言われる。区別がつななくてもその方にとってよければいいので

すが、中々認識されていないというのは事務所にいて感じます。 
 
（山本委員長） 
 一番必要な人が利用できない。京都でも、本人や家族に収入や学歴がある方はものすご

くうまく介護サービスを利用できる。 
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 本当に使って欲しい人は利用しない。広報しても毎回同じ人が利用する。 
 行って、一緒にしないと出来ないだろうなと思います。 
 本人もおっくうだったり、意欲がないというのはどこの自治体に行っても聞きます。 
 今回、こういうチラシを入れてどれだけ改善されるか、効果が出ることを祈っています。 
 いい制度があっても騙されるのではないかと思われる方もいる。 
 
（委員） 
 民生委員としては、そういう時に包括の方につなぐのが役割で、手を上げたときに行っ

て、包括の方に連絡をとっておりますので、勇気を持って手を上げていただければ、民生

委員は研修も受けていますし、包括の方と連携させていただきますが、手を上げていただ

かないと分からないし、困っているのではないですかと戸を開ける権限はないので、手を

上げていただくか、知り合いからの情報提供があれば、一緒に行く場合もあります。 
 今、色んな個人情報も問題もあって民生委員も困っています。 
 これも口コミで地元の民生委員に声か消していただくのが一番いいと思います。 
 
（山本委員長） 
 横浜市でも民生委員の活躍はすごく大きいです。 
 
（沼田委員） 
 民生委員はどのくらい配置しているか知らない方もいるのではないのですか。。 
 
（事務局） 
 葉山では現在 50人です。 
 
（委員） 
 広報にも写真入で掲載されています。 
 以前、福祉まつりで写真入りでアンケートしたこともありますので、今度企画の時に話

してみます。 
 
（委員） 
 困った時に知らないところに相談するのは勇気がいるので、何回も訪問してやっと話を

していただいたこともあるので、人間関係は大事だということを身を持って体験しました。 
 包括のお知らせもしつこく回覧でまわした方がいいと思います。 
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（山本委員長） 
 ありがとうございます。それでは、次第３ その他について事務局から説明願います。 
 
（事務局） 
 今後のスケジュールです。年明け１月に住民アンケートを発送予定です。本人会は今年

度はこれで終わりで、来年度は５回ほど開催予定です。 
 次回は、平成 28年度給付実績及び町民アンケートについて議題とする予定です。 
 ４月から 11月まで４回ほど開催し、12月にパブリックコメントを実施します。 
 介護保険料は、国からの通知が例年遅れるので、12 月の段階では出ないのでパブリック
コメントには介護保険料は空欄で出す予定です。 
 そして２月あたりにパブリックコメントを受けた上での委員会を開催し、その後町議会

でご説明する予定です。 
 なお、アンケート回答はかなり多くなると思いますので、次回委員会では出せないかも

しれません。 
 次回委員会の開催日は時間がありますので、委員長と調整して後日改めてご連絡します。 
 
（山本委員長） 
 その他についてご意見なければ、今回のアンケートについて何か指摘事項があれば個別

に事務局に伝えていただくことにして、本日の委員会はこれで終了とさせていただきます。 
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１ 介護保険事業について 

（１）第1号被保険者数 

平成27年度、28年度ともに高齢化率はほぼ計画値どおりとなっています。 

平成29年度は途中経過ではありますが（各年10月１日のところ平成29年度のみ５月１日）、 

65歳以上高齢者数の伸びと比べ75歳以上高齢者の伸びが大きくなっています。 

 

 平成２７年度 平成２８年度 平成２９年度 

計画値 実績値 計画値 実績値 計画値 実績値 

６５歳以上 10,230人 10,106人 10,334人 10.222人 10.338人 10.226人 

高齢化率 （30.4％） （30.2％） （30.8％） （30.5％） （31.0％） （30.6％） 

７５歳以上 4,997人 4,891人 5,179人 5,093人 5,335人 5,209人 

(各年とも10月1日現在） 

(平成29年度は参考値として５月１日時点) 

 

（２）要介護認定者数 

要支援・要介護認定者数を見ますと、全体的に見込みより低くなっています。 

 

 

 平成２７年度 平成２８年度 平成２９年度 

計画値 実績値 計画値 実績値 計画値 実績値 

要支援１ 311人 269人 326人 317人 338人 337人 

要支援２ 186人 174人 191人 200人 195人 194人 

要介護１ 350人 337人 360人 347人 368人 361人 

要介護２ 261人 233人 269人 238人 275人 230人 

要介護３ 227人 210人 235人 203人 240人 225人 

要介護４ 181人 216人 187人 185人 192人 182人 

要介護５ 158人 171人 163人 168人 167人 168人 

合  計 1,674人 1,610人 1,730人 1,658人 1,776人 1,697人 

(各年とも10月1日現在） 

(平成29年度は参考値として５月１日時点) 
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 (３) サービスの利用実績 

第６期計画期間（平成２８年度）の、介護保険の各種サービスの利用状況の、計画値と実績

値の比較は以下のとおりです。 

 

①居宅サービス利用実績 

 

○訪問介護・介護予防訪問介護 

  ホームヘルパーが自宅を訪問して、入浴、排泄などの身体の介護や買物、洗濯、掃除、炊

事などの生活の援助を行うサービスです。 

 

訪問介護（対象者：要介護１～５）                     （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費・件数） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 186,891,120 190,354,000 98.2％ 

件 数 3,199 3,409 93.8％ 

平成28年度 
給付費 179,519,312 196,064,000 91.6％ 

件 数 3,133 3,512 89.2％ 

平成29年度 
給付費 ― 201,946,000 ― 

件 数 ― 3,617 ― 

 

※介護保険事業状況報告書（年報）による。以下同様 

 

介護予防訪問介護（対象者：要支援１・２）                 （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 16,316,624 16,642,000 98.0％ 

件 数 951 920 103.4% 

平成28年度 
給付費 16,753,646 16,808,000 99.7％ 

件 数 1,016 920 110.4% 

平成29年度 
給付費 ― 1,657,000 ― 

件 数  10  

 

 

○訪問入浴介護 

家庭で入浴することが困難な寝たきりの方などに対して、入浴車が自宅を訪問し、簡易浴

槽を使って、居室で入浴できるサービスです。 

 

訪問入浴介護（対象者：要介護１～５）                     （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 17,189,013 16,690,000 103.0％ 

件 数 295 308 95.8％ 

平成28年度 
給付費 12,591,404 16,856,000 74.7％ 

件 数 210 302 69.5％ 

平成29年度 
給付費 ― 17,025,000 ― 

件 数  296  
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○訪問看護・介護予防訪問看護 

自宅で療養している方に対して看護師等が訪問し、必要な看護を提供するとともに、家族

に対して看護方法等の指導を行うサービスです。 

 

訪問看護（対象者：要介護１～５）                        （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 47,898,313 55,320,000 86.6％ 

件 数 1,237 1,182 104.7％ 

平成28年度 
給付費 55,405,341 60,853,000 91.0％ 

件 数 1,421 1,194 119.0％ 

平成29年度 
給付費 ― 66,938,000 ― 

件 数  1,206  

 

介護予防訪問看護（対象者：要支援１・２）                 （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 2,424,842 2,362,000 102.7％ 

件 数 120 153 78.4% 

平成28年度 
給付費 4,460,556 2,598,000 171.7％ 

件 数 188 199 94.5% 

平成29年度 
給付費 ― 2,858,000 ― 

件 数  259  

 

○訪問リハビリテーション 

理学療法士（PT）や作業療法士（OT）が自宅を訪問し、必要なリハビリテーションを行う

サービスです。 

 

訪問リハビリテーション（対象者：要介護１～５）                （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 4,618,464 3,641,000 126.8％ 

件 数 141 106 133.0％ 

平成28年度 
給付費 8,470,400 3,823,000 221.6％ 

件 数 263 104 252.9％ 

平成29年度 
給付費 ― 4,015,000 ― 

件 数  102  
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介護予防訪問リハビリテーション（対象者：要支援１．２）                （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 1,523,900 1,277,000 119.3％ 

件 数 48  22 218.2% 

平成28年度 
給付費 3,252,570 1,405,000 231.5％ 

件 数 115 24 479.2% 

平成29年度 
給付費 ― 1,545,000 ― 

件 数  27  

 

 

○居宅療養管理指導・介護予防居宅療養管理指導 

自宅で療養している方に対して、医師、歯科医師、薬剤師などが訪問し、療養する上での

指導やアドバイスを行うサービスです。 

 

居宅療養管理指導（対象者：要介護１～５）                      （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 35,928,559 34,365,000 104.5％ 

件 数 5,064 4,314 117.4% 

平成28年度 
給付費 38,482,832 37,801,000 101.8% 

件 数 5,491 4,573 120.1% 

平成29年度 
給付費 ― 41,581,000 ― 

件 数  4,847  

 

 

介護予防居宅療養管理指導（対象者：要支援１・２）                  （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 3,366,876 3,500,000 96.2％ 

件 数 519 429 121.0% 

平成28年度 
給付費 4,744,854 4,201,000 112.9% 

件 数 773 472 163.8% 

平成29年度 
給付費 ― 5,041,000 ― 

件 数  519  
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○通所介護・介護予防通所介護 

デイサービスセンターなどに通って、食事や入浴、健康チェック、レクリエーション、リ

ハビリなどを受けるサービスです。介護予防通所介護では、運動器の機能向上、栄養改善、

口腔機能の向上を選択できます。 

（定員１９人未満の通所介護は平成２８年４月より地域密着型通所介護に移行されています。） 

（介護予防通所介護は平成２９年４月より地域支援事業（総合事業）に移行される予定です。） 

 

通所介護（対象者：要介護１～５）                          （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 246,595,318 277,589,000 88.8％ 

件 数 4,023 3,997 100.7% 

平成28年度 
給付費 181,808,127 256,490,000 70.9％ 

件 数 2,833 3,737 75.8% 

平成29年度 
給付費 ― 282,141,000 ― 

件 数  4,111  

 

介護予防通所介護（対象者：要支援１・２）                   （単位：円） 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 35,364,636 46,712,000 75.7％ 

件 数 1,446 1,318 109.7% 

平成28年度 
給付費 36,610,675 56,054,000 65.3％ 

件 数 1,477 1,450 101.9% 

平成29年度 
給付費 ― 5,605,000 ― 

件 数  10  

 

○通所リハビリテーション・介護予防通所リハビリテーション 

介護老人保健施設などに通って、心身機能の維持、回復のため、リハビリテーションを受

けるサービスです。介護予防通所介護では、運動器の機能向上、栄養改善、口腔機能の向上

を選択できます。 

 

通所リハビリテーション（対象者：要介護１～５）                  （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 117,269,398 123,390,000 95.0％ 

件 数 1,658 1,832 90.5% 

平成28年度 
給付費 104,798,644 127,092,000 82.5％ 

件 数 1,481 1,850 80.1% 

平成29年度 
給付費 ― 130,905,000 ― 

件 数  1,869  
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介護予防通所リハビリテーション（対象者：要支援１・２）           （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 24,930,703 30,961,000 80.5％ 

件 数 842 747 112.7% 

平成28年度 
給付費 18,510,715 32,509,000 56.9％ 

件 数 639 755 84.6% 

平成29年度 
給付費 ― 34,134,000 ― 

件 数  762  

 

 

 

 

○短期入所生活介護・介護予防居短期入所生活介護 

介護老人福祉施設や介護老人保健施設等に短期間入所し、食事や着替え、入浴など日常生

活の介護を受けるサービスです。 

 

短期入所生活介護（対象者：要介護１～５）                    （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 87,673,479 98,115,000 89.4％ 

件 数 1,428 1,683 84.8% 

平成28年度 
給付費 78,719,981 107,926,000 72.9% 

件 数 1,336 1,851 72.2% 

平成29年度 
給付費 ― 121,957,000 ― 

件 数  2,036  

 

介護予防短期入所生活介護（対象者：要支援１・２）            （単位：円・日／年） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 1,196,265 585,000 204.5％ 

件 数 43 36 119.4% 

平成28年度 
給付費 2,170,503 615,000 352.9% 

件 数 75 36 208.3% 

平成29年度 
給付費 ― 645,000 ― 

件 数  36  
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○短期入所療養介護・介護予防居短期入所療養介護 

保健・医療施設に短期間滞在し、医師や看護師、理学療法士から、医学的管理のもと、リ

ハビリなどを受けるサービスです。 

 

短期入所療養介護（対象者：要介護１～５）                    （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 20,431,440 19,650,000 104.0％ 

件 数 238 198 120.2% 

平成28年度 
給付費 15,793,923 20,604,000 76.7% 

件 数 141 200 70.5% 

平成29年度 
給付費 ― 21,606,000 ― 

件 数  202  

 

介護予防短期入所療養介護（対象者：要支援１・２）                （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 0 240,000 ― 

件 数 0 4 ― 

平成28年度 
給付費 45,726 242,000 18.9% 

件 数 2 4 50% 

平成29年度 
給付費 ― 245,000 ― 

件 数  4  

 

○特定施設入所者生活介護・介護予防特定施設入所者生活介護 

特定施設として指定を受けた有料老人ホーム、ケアハウス等に入所している方が、入浴、

排せつ、食事、その他の日常生活上の介護やリハビリなどを介護保険で利用できるサービス

です。 

 

特定施設入所者生活介護（対象者：要介護１～５）                （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 261,806,035 261,369,000 100.2％ 

件 数 1,386 1,564 88.6% 

平成28年度 
給付費 289,193,479 279,665,000 103.4% 

件 数 1,544 1,721 89.7% 

平成29年度 
給付費 ― 299,242,000 ― 

件 数  1,893  
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介護予防特定施設入所者生活介護（対象者：要支援１・２）           （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 15,515,864 29,500,000 52.6％ 

件 数 215 263 81.7% 

平成28年度 
給付費 22,303,231 32,450,000 68.7% 

件 数 331 265 124.9% 

平成29年度 
給付費 ― 35,695,000 ― 

件 数  268  

 

 

○福祉用具貸与・介護予防福祉用具貸与 

日常生活を送る上で必要な福祉用具（対象品目が定められています）を貸与し、高齢者の

生活の自立を支援します。 

 

福祉用具貸与（対象者：要介護１～５）                      （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 55,749,037 60,261,000 92.5％ 

件 数 4,479 4,620 96.9% 

平成28年度 
給付費 55,437,990 63,274,000 87.6% 

件 数 4,503 4,851 92.8% 

平成29年度 
給付費 ― 66,438,000 ― 

件 数  5,094  

 

介護予防福祉用具貸与（対象者：要支援１・２）                   （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 3,792,199 3,278,000 115.7％ 

件 数 1,147 937 122.4% 

平成28年度 
給付費 4,066,851 3,606,000 112.8% 

件 数 1,129 1,031 109.5% 

平成29年度 
給付費 ― 3,967,000 ― 

件 数  1,134  
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○福祉用具購入費 

日常生活を送る上で必要な福祉用具の購入に対し、その費用の一部を支給します。（対象

品目が定められています） 

 

福祉用具購入費（対象者：要介護１～５）                            （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 2,260,643 2,359,000 95.8％ 

件 数 85 109 78.0% 

平成28年度 
給付費 2,398,751 2,383,000 100.7% 

件 数 96 110 87.3% 

平成29年度 
給付費 ― 2,407,000 ― 

件 数  111  

 

 

福祉用具購入費（対象者：要支援１・２）                        （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 825,272 954,000 86.5％ 

件 数 36 61 59.0% 

平成28年度 
給付費 965,312 1,002,000 96.3% 

件 数 38 60 63.3% 

平成29年度 
給付費 ― 1,052,000 ― 

件 数  59  

 

○住宅改修・介護予防住宅改修 

自宅の廊下、トイレ等の手すりの取り付けや段差の解消など、住宅改修に必要な費用の一

部を支給します。（対象工事が定められています） 

 

住宅改修（対象者：要介護１～５）                      （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 6,775,328 8,107,000 83.6％ 

件 数 84 91 92.3% 

平成28年度 
給付費 6,684,256 8,188,000 81.6% 

件 数 75 92 81.5% 

平成29年度 
給付費 ― 8,270,000 ― 

件 数  93  
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住宅改修（対象者：要支援１・２）                      （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 5,023,059 6,358,000 79.0％ 

件 数 53 85 62.4% 

平成28年度 
給付費 7,076,350 6,676,000 106.0% 

件 数 66 86 76.7% 

平成29年度 
給付費 ― 7,010,000 ― 

件 数  87  

 

○居宅介護支援・介護予防支援 

介護支援専門員が、居宅サービス計画（ケアプラン）を作成します。 

 

居宅介護支援（対象者：要介護１～５）                       （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 95,228,318 99,038,000 96.2％ 

件 数 7,171 7,688 93.3% 

平成28年度 
給付費 91,744,814 103,990,000 88.2% 

件 数 6,946 8,073 86.0% 

平成29年度 
給付費 ― 109,189,000 ― 

件 数  8,476  

 

介護予防支援（対象者：要支援１・２）                      （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 14,834,392 14,653,000 101.2％ 

件 数 3,248 3,157 102.9% 

平成28年度 
給付費 15,370,813 16,119,000 95.4% 

件 数 3,450 3,473 99.3% 

平成29年度 
給付費 ― 17,731,000 ― 

件 数  3,820  
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②地域密着型サービス利用実績 

 

○定期巡回・随時対応型訪問介護看護 

  日中・夜間を通じ定期巡回と随時の対応による訪問介護・訪問看護を提供します。 

 

定期巡回・随時対応型訪問介護看護（対象者：要介護１～５）            （単位：円） 
 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 6,492,961 1,113,000 583.4% 

件 数 50 120 41.7% 

平成28年度 
給付費 5,701,419 1,558,000 365.9% 

件 数 44 120 36.7% 

平成29年度 
給付費 ― 1,781,000 ― 

件 数  120  

 

○認知症対応型通所介護・介護予防認知症対応型通所介護 

認知症高齢者専用の通所介護です。 

 

認知症対応型通所介護（対象者：要介護１～５）                  （単位：円） 
 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 25,675,641 25,617,000 100.2% 

件 数 258 265 97.4% 

平成28年度 
給付費 24,291,590 26,897,000 90.3% 

件 数 258 267 96.6% 

平成29年度 
給付費 ― 28,242,000 ― 

件 数  270  

 

介護予防認知症対応型通所介護（対象者：要支援１・２）              （単位：円） 
 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 1,845,057 1,460,000 126.4% 

件 数 24 24 100.0% 

平成28年度 
給付費 1,685,122 1,605,000 105.0% 

件 数 22 24 91.7% 

平成29年度 
給付費 ― 1,766,000 ― 

件 数  25  
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○小規模多機能型居宅介護・介護予防小規模多機能型居宅介護 

普段は自宅から施設に通って介護サービスを利用し、様態や希望に応じて、その施設に泊

まったり、施設の職員に自宅を訪問してもらったりするサービスです（定員は２５名程度）。 

 

小規模多機能型居宅介護（対象者：要介護１～５）                 （単位：円） 
 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 34,938,373 49,340,000 70.8% 

件 数 206 224 92.0% 

平成28年度 
給付費 37,548,737 88,811,000 42.3% 

件 数 216 247 87.4% 

平成29年度 
給付費 ― 115,455,000 ― 

件 数  472  

  

介護予防小規模多機能型居宅介護（対象者：要支援１・２）           （単位：円） 
 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 2,058,817 739,000 278.6% 

件 数 35 16 218.8% 

平成28年度 
給付費 3,813,480 1,108,000 344.2% 

件 数 71 16  

平成29年度 
給付費 ― 1,164,000 ― 

件 数  16  

 

 

○認知症対応型共同生活介護・介護予防認知症対応型共同生活介護 

認知症はあるものの共同生活が可能な方が、日常生活の介護を受けながら９人程度の少人

数で共同生活するサービスです。 

 

認知症対応型共同生活介護（対象者：要介護１～５）              （単位：円） 
 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 68,743,082 71,516,000 96.1% 

件 数 285 291 97.9% 

平成28年度 
給付費 69,447,034 73,661,000 94.3% 

件 数 293 294 99.7% 

平成29年度 
給付費 ― 75,871,000 ― 

件 数  297  
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○地域密着型通所介護 

  定員１９名未満の通所介護を提供します。 

 

認知症対応型通所介護（対象者：要介護１～５）                  （単位：円） 
 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 給付費 ― ― ― 

平成28年度 
給付費 64,809,503 48,856,000 132.7% 

件 数 924 660 140% 

平成29年度 
給付費 ― 53,742,000 ― 

件 数  726  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 14

③施設サービス利用実績 

 

○特別養護老人ホーム（特別養護老人ホーム） 

自宅での生活が困難な要介護者に対して、入浴や排せつ、食事など生活全般の介護などを

行う施設です。 

 

特別養護老人ホーム（対象者：要介護１～５）                      （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 499,929,101 530,685,000 94.2% 

件 数 2,009 2,591 77.5% 

平成28年度 
給付費 482,591,842 573,139,000 84.2% 

件 数 1,976 2,669 74.0% 

平成29年度 
給付費 ― 618,990,000 ― 

件 数  2,749  

 

（参考）特別養護老人ホーム入所待機者数の推移                  （単位：人） 

 

 平成26年度 平成27年度 平成28年度 

待 機 者 数 173 136 ― 

（各年度10月1日現在） 

                       

 

○介護老人保健施設（老人保健施設） 

病状が安定している要介護者に対して、在宅復帰を目指し、看護・介護サービスを中心と

した医療的ケア、リハビリテーション、日常生活の介護を行う施設です。 

 

介護老人保健施設（対象者：要介護１～５）                 （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 399,393,343 357,016,000 111.9% 

件 数 1,549 1,392 111.3% 

平成28年度 
給付費 379,001,533 360,586,000 105.1% 

件 数 1,501 1,406 106.8% 

平成29年度 
給付費 ― 364,192,000 ― 

件 数  1,420  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 15

○介護療養型医療施設（療養病床） 

長期の療養を必要とする要介護者に対して、療養上の管理や看護、リハビリなどを行う施

設です。 

 
介護療養型医療施設（対象者：要介護１～５）                     （単位：円） 

 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 
給付費 7,343,163 8,942,000 82.1% 

件 数 22 80 27.5% 

平成28年度 
給付費 2,420,136 7,153,000 33.8% 

件 数 7 80 8.8% 

平成29年度 
給付費 ― 5,723,000 ― 

件 数  80  

 

④利用者負担軽減措置利用実績 

 

○高額介護サービス費 

介護保険サービスの１割負担額が重くなりすぎないよう、利用者の所得段階別に設けた基

準額を超える自己負担額が発生した場合に、基準額を超えた分について払い戻しを行うもの

です。 

 
高額介護サービス費                                （単位：円） 
 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 給付費 51,219,324 46,061,330 111.2% 

平成28年度 給付費 61,674,553 48,364,396 127.5% 

平成29年度 給付費 ― 50,782,616 ― 

 

○特定入所者介護サービス等費 

介護保険施設（短期入所も含む）に入所している低所得者層の人に対して、居住費（滞在

費）、食費に一定の自己負担限度額を設けて、負担が重くなり過ぎないようにするものです。 

 

特定入所者介護サービス等費                           （単位：円） 
 

 実績 計画（給付費） 実績／計画 

平成27年度 給付費 93,661,616 88,434,801 105.9% 

平成28年度 給付費 79,089,593 94,625,237 83.6% 

平成29年度 給付費 ― 93,050,591 ― 
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（４）介護給付費の推移 

第６期計画期間（平成２７年度～平成２９年度）の介護給付費の、計画値と実績値の比較

は以下のとおりです。 

「施設＋特定施設入所生活介護サービス費」とは、介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）

や介護老人保健施設（老人保健施設）、介護療養型医療施設（療養病床）、有料老人ホームなどに

入所して受けるサービスを指し、「居宅＋地域密着型サービス」とは、それ以外のサービスを指し

ます。 
 

居宅＋地域密着型サービス費                       （単位：円／年） 

 実績 計画 実績／計画 

平成27年度 1,173,861,129 1,266,186,000 92.7% 

平成28年度 1,153,181,231 1,389,585,000 83.0% 

平成29年度 ― 1,433,929,000 ― 

 
施設＋特定入所生活介護サービス費                    （単位：円／年） 

 実績 計画 実績／計画 

平成27年度 1,183,987,506 1,187,512,000 99.7% 

平成28年度 1,175,510,221 1,252,993,000 93.8% 

平成29年度 ― 1,323,842,000 ― 

 

介護給付費（合計）                          （単位：円／年） 

 実績 計画 実績／計画 

平成27年度 2,357,848,635 2,453,698,000 96.1% 

平成28年度 2,328,691,452 2,642,578,000 88.1% 

平成29年度 ― 2,757,771,000 ― 

 

 

（５）介護保険事業所の整備状況 

第６期計画期間（平成２７年度～平成２９年度）の介護保険事業所の増設計画及び増設実

績、平成２８年度末現在の事業所数については、次のとおりです。 

 

  

事業種別 増設計画 増設実績 差分 現在数 

地域密着型介護老人福祉施設 １ ０ １ ０ 

小規模多機能型居宅介護 １ ０ １ １ 
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（６）介護保険料賦課徴収状況 

①所得段階別第1号被保険者数 

第６期計画期間（平成２７年度～平成２９年度）の所得段階別の第１号被保険者数及び構

成比の推移は次のとおりです。 

 

所得段階 
保険料額 

（年額） 

平成２７年度 平成２８年度 平成２９年度 

被保険者数 構成比 被保険者数 構成比 被保険者数 構成比 

第１段階 25,920 1,372 13.5% 1,414 13.7%   

第２段階 40,320 433 4.3% 504 4.9%   

第３段階 41,472 441 4.3% 481 4.7%   

第４段階 54,720 1,927 18.9% 1,801 17.5%   

第５段階 57,600 1,201 11.8% 1,304 12.7%   

第６段階 72,000 912 9.0% 895 8.7%   

第７段階 72,576 845 8.3% 873 8.5%   

第８段階 73,152 743 7.3% 773 7.5%   

第９段階 88,128 1,420 13.9% 1,405 13.6%   

第10段階 89,856 384 3.8% 377 3.7%   

第11段階 100,800 155 1.5% 137 1.3%   

第12段階 102,528 92 0.9% 77 0.7%   

第13段階 120,960 100 1.0% 102 1.0%   

第14段階 122,112 158 1.6% 156 1.5%   

合  計 ― 10,183人 － 10,299 －   

（各年とも年度末現在） 

                  （平成28年度は参考値として６月の本算定時の値） 
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（参考）第６期計画期間中の所得段階区分 

所得段階 町民税 対象者 

第１段階 

世帯非課税 

生活保護受給者・町民税非課税の老齢福祉年金受給者 

合計所得金額＋課税年金収入額が８０万円以下の者 

第２段階 
合計所得金額＋課税年金収入額が１２０万円以下の者 

第１段階以外の者 

第３段階 第１段階、第２段階、第３段階以外の者 

第４段階 世帯課税で

本人非課税 

合計所得金額＋課税年金収入額が８０万円以下の者 

第５段階 第４段階以外の者【基準段階】 

第６段階 

本人課税 

合計所得金額が１２０万円未満 

第７段階 合計所得金額が１２０万円以上１６０万円未満の方 

第８段階 合計所得金額が１６０万円以上２００万円未満 

第９段階 合計所得金額が２００万円以上４００万円未満 

第10段階 合計所得金額が４００万円以上６００万円未満 

第11段階 合計所得金額が６００万円以上８００万円未満 

第12段階 合計所得金額が８００万円以上１，０００万円未満 

第13段階 合計所得金額が１，０００万円以上１，５００万円未満 

第14段階 合計所得金額が１，５００万円以上 

 

 

 

 

②介護保険料収納状況 

第６期計画期間（平成２７年度～平成２９年度）の介護保険料収納状況の推移は次のとお

りです。 

 

年度 区分 特別徴収※ 普通徴収※ 合計 

平成27年度 
収入済額 576,869千円 53,076千円 629,945千円 

収 納 率 100.0% 87.7% 98.8% 

平成28年度 
収入済額    

収 納 率    

平成29年度 
収入済額    

収 納 率    

※特別徴収： 年金から介護保険料を差し引いて納めていただく徴収方法 

※普通徴収： 納付書で介護保険料を納めていただく徴収方法（過年度分を含む） 
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２ 高齢者福祉事業について 
第６期計画期間（平成２７年度）における高齢者福祉事業の利用状況の計画値と実績値の比

較は以下のとおりです。 

 

（１）介護予防事業 

①高齢者元気はつらつ教室 

【事業内容】 

運動機能の低下が見られる高齢者に対しての運動機能評価、運動の集団指導を行い、高齢者の運

動器の機能向上を目的に実施します。 

 

延べ参加人数                               （単位：人） 

 実績 計画 実績／計画 

平成２７年度 269人 300人 89.7％ 

平成２８年度 298人 300人 99.3％ 

平成２９年度 ― 300人 ― 

 

 

②口腔機能向上教室 

【事業内容】 

嚥下機能の低下は誤嚥性肺炎を招く恐れがあるため、歯科医、歯科衛生士、言語聴覚士等によ

る口腔機能向上教室及び嚥下機能の低下に対応した調理、低栄養予防の食事についての教室を実

施します。 

 

延べ参加人数                               （単位：人） 

 実績 計画 実績／計画 

平成２７年度 18人 20人 90.0％ 

平成２８年度 18人 20人 90.0％ 

平成２９年度 ― 20人 ― 

 

 

③訪問型介護予防事業 

【事業内容】 

地域包括支援センターと連携し、閉じこもり、認知症等のある高齢者宅に訪問し、日常の介護

等の相談を受けます。 

 

延べ参加人数                               （単位：人） 

 実績 計画 実績／計画 

平成２７年度 11人 20人 55.0％ 

平成２８年度 10人 20人 50.0％ 

平成２９年度 ― 20人 ― 
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④介護予防運動教室 

【事業内容】 

介護予防事業を推進するため、複数のメニューから自由に選択し自分に合った運動を行える介

護予防運動教室を実施します。 

 

 

延べ参加人数                               （単位：人） 

 実績 計画 実績／計画 

平成２７年度 684人 300人 228.0％ 

平成２８年度 672人 300人 224.0％ 

平成２９年度 ― 300人 ― 

 

⑤筋力向上教室 

【事業内容】 

歩行等の基本動作に必要な筋力を向上させるため、トレーニングマシン等を用いた筋力向上の

事業です。 

 

 

延べ参加人数                               （単位：人） 

 実績 計画 実績／計画 

平成２７年度 11人 20人 55.0％ 

平成２８年度 8人 20人 40.0％ 

平成２９年度 ― 20人 ― 
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（２）包括的・継続的ケアマネジメント事業 

 

①老人クラブ補助金交付事業 

【事業内容】 

20の単位クラブ及び老人クラブ連合会に対して、その運営をより充実させるため助成を行って

います。 

 

 

交付先団体数                               （単位：団体） 

 実績 計画 実績／計画 

平成２７年度 20団体 20団体 100.0％ 

平成２８年度 18団体 20団体 90.0％ 

平成２９年度 ― 20団体 ― 

 

 

②ねんりんふれあいの集い事業（いこいの日事業） 

【事業内容】 

福祉文化会館に 60 歳以上の高齢者が集まり、保健師あるいは看護師による健康・介護予防・

疾病予防の受講や、相互の親睦を図るなど、介護予防と住民の交流を深める事業です。１回あた

り70名程度の参加を見込み、原則毎月２回実施します。 

 

 

開催数                                 （単位：開催数） 

 実績 計画 実績／計画 

平成２７年度 24回 24回 100.0％ 

平成２８年度 21回 24回 87，5％ 

平成２９年度 ― 24回 ― 

 

 

③ねんりんふれあいの集い事業（社交ダンス教室） 

【事業内容】 

高齢者の生きがい活動の支援及び相互交流を図るため、原則毎週月曜日に福祉文化会館で 60

歳以上の高齢者を対象にダンス教室を行っています。（年４回、発表会も行っています。） 

 

 

開催数                                 （単位：開催数） 

 実績 計画 実績／計画 

平成２７年度 51回 50回 102.0％ 

平成２８年度 49回 50回 98.0％ 

平成２９年度 ― 50回 ― 
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延べ参加人数                               （単位：人） 

 実績 計画 実績／計画 

平成２７年度 2,830人 3,000人 94.3％ 

平成２８年度 2,433人 3,000人 81.1％ 

平成２９年度 ― 3,000人 ― 

 

④ねんりんふれあいの集い事業（スポーツ（リズム体操）教室） 

【事業内容】 

高齢者の介護予防及び相互交流を図るため、原則第２・第４月曜日に体操の講師を呼び、福祉文

化会館で60歳以上の高齢者を対象にリズム体操を行っています。 

 

 

開催数                                 （単位：開催数） 

 実績 計画 実績／計画 

平成２７年度 27回 24回 112.5％ 

平成２８年度 23回 24回 95.8％ 

平成２９年度 ― 24回 ― 

 

 

延べ参加人数                               （単位：人） 

 実績 計画 実績／計画 

平成２７年度 505人 600人 84.2％ 

平成２８年度 455人 600人 75.8％ 

平成２９年度 ― 600人 ― 
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（３）地域との連携（生活支援体制整備の構築） 

①地域ケア会議 

【事業内容】 

地域には様々な課題が発生しており、困難事例も年々増加しております。 

地域ケア会議は、介護事業者、地域住民、対象者家族などが個別ケースの支援内容の検討をし、

高齢者個人に対する支援の充実を実現するとともに、地域課題を抽出し、その地域課題を地域づ

くり・社会資源の開発や施策等の充実につなげていきます。 

 

開催数                                 （単位：開催数） 

 実績 計画 実績／計画 

平成２７年度 4回 4回 100.0％ 

平成２８年度 2回 4回 50.0％ 

平成２９年度 ― 4回 ― 

 

 

②生きがいミニデイサービス事業 

【事業内容】 

地域の人たちとの交流を通じて、介護予防、生きがいづくり、住民同士のつながりをつくる事

業を実施する地域ボランティアグループを支援する事業です。 

 

 

延べ参加人数                               （単位：人） 

 実績 計画 実績／計画 

平成２７年度 4,991人 4,000人 124.8％ 

平成２８年度 5,130人 4,100人 125.1％ 

平成２９年度 ― 4,200人 ― 

 

 

③健康と生きがいづくり推進事業（新規事業） 

 【事業内容】 

毎月１回、町内会、老人会、体育協会と協働し、６５歳以上高齢者を中心にした幅広い年代を

対象に、住民参加による食生活の改善・運動習慣を身につける教室です。 

 

延べ参加人数          （単位：人） 

 実績 

平成２７年度 170人 

平成２８年度 163人 

平成２９年度 ― 
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（４）認知症予防事業 

①認知症予防事業 

【事業内容】 

認知症の種類や予防に効果のある食事などを学ぶとともに、簡単な運動やマジックを行うこと

で認知症予防につなげます。 

 

延べ参加人数                               （単位：人） 

 実績 計画 実績／計画 

平成２７年度 292人 100人 292.0％ 

平成２８年度 272人 100人 272.0％ 

平成２９年度 ― 100人 ― 

 

 

②認知症講演会 

【事業内容】 

認知症の早期発見、早期予防を目的として、外部講師に依頼し認知症講演会を実施しておりま

す。 

 

延べ参加人数                               （単位：人） 

 実績 計画 実績／計画 

平成２７年度 100人 100人 100.0％ 

平成２８年度 289人 100人 289.0％ 

平成２９年度 ― 100人 ― 

 

③徘徊高齢者ＳＯＳネットワークシステム連絡会 

【事業内容】 

認知症（徘徊）高齢者の家族の希望により、警察や各行政関連機関、交通機関などが連絡を取

り合って、徘徊高齢者を早期に発見してご家族のもとに帰すことを目的としています。 

 

連絡会                               （単位：回） 

 実績 計画 実績／計画 

平成２７年度 0回 1回 ― 

平成２８年度 0回 1回 ― 

平成２９年度 ― 1回 ― 
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④スッキリ脳の健康教室（新規事業） 

【事業内容】 

 脳の活性化につながる健康教室を開催することで、認知症予防及び高齢者の孤立を防ぐととも

に、サポーターを幅広く町民から募集することで町民に認知症について理解してもらい、認知症

があっても暮らしやすい町づくりに資する教室です。 

 

延べ参加人数          （単位：人） 

 実績 

平成２７年度 470人 

平成２８年度 509人 

平成２９年度 ― 

 

 

（５）ひとり暮らし高齢者等への支援 

①緊急通報システム 

【事業内容】 

おおむね 65 歳以上のひとり暮らし高齢者、または家族の事情により、ほぼ通年日中ひとり暮

らしとなる高齢者等で、貸与機器が設置できる電話回線を有し、身体上慢性疾患等により日常生

活上注意を要する状態にある者に対し、緊急通報システム装置を無償で貸与してきました。 

 

延べ利用者数                               （単位：人） 

 実績 計画 実績／計画 

平成２７年度 1,214人 1,320人 100.0％ 

平成２８年度 1,425人 1,400人 101.8％ 

平成２９年度 ― 1,500人 ― 

 

②配食サービス 

【事業内容】 

食事をつくることが困難な在宅の高齢者及び重度障害者（以下「高齢者等」という。）の世帯

に食事を配達することによって、高齢者等の食生活の改善及び安否確認を行います。 

 

延べ利用者数                               （単位：人） 

 実績 計画 実績／計画 

平成２７年度 485人 600人 80.8％ 

平成２８年度 433人 600人 72.2％ 

平成２９年度 ― 600人 ― 
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③生活支援型デイサービス 

 

【事業内容】 

介護保険には該当しないが、生活支援が必要と認められるおおむね65歳以上の高齢者に対し、

日中施設で機能低下の防止訓練、入浴や食事のサービスを提供しています。（週1回まで） 

 

延べ利用者数                               （単位：人） 

 実績 計画 実績／計画 

平成２７年度 127人 100人 127.0％ 

平成２８年度 84人 100人 84.0％ 

平成２９年度 ― 100人 ― 

 

④無料入浴サービス事業 

 

【事業内容】 

ひとり暮らしのため不安がある、設備的にも危険が伴うなどの理由で入浴が思い通りにできな

い方々を主に、福祉文化会館で、看護師が入浴前後の身体チェックを行い、入浴してもらうこと

で、安全で衛生的な生活の一助とし、介護を予防する事業として行っています。 

 

延べ利用者数                               （単位：人） 

 実績 計画 実績／計画 

平成２７年度 695人 800人 86.9％ 

平成２８年度 746人 800人 93.3％ 

平成２９年度 ― 800人 ― 

 

⑤在宅高齢者住宅改修助成事業 

 

【事業内容】 

介護保険制度や障害者施策に該当しない 65 歳以上の町内在住の高齢者に対し、住み慣れた住

宅で安全で快適な生活が送れるよう必要な住宅改修に要する費用の一部（工事費の２分の１を上

限10万円まで）を助成しています。 

 

延べ利用者数                               （単位：人） 

 実績 計画 実績／計画 

平成２７年度 5人 5人 100.0％ 

平成２８年度 6人 5人 120.0％ 

平成２９年度 ― 5人 ― 
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⑥養護老人ホームへの措置 

【事業内容】 

原則 65 歳以上で、環境上の理由及び経済的理由で居宅での生活が困難な方が入所できる施設

です。町の措置決定があれば入所できます。 

 

延べ利用者数                               （単位：人） 

 実績 計画 実績／計画 

平成２７年度 5人 4人 125.0％ 

平成２８年度 4人 4人 100.0％ 

平成２９年度 ― 4人 ― 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



問１．記入者

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
本人 911 90.7

配偶者（夫・妻） 29 2.9
息子・娘 14 1.4

息子か娘の夫・妻 2 0.2
兄弟・姉妹 1 0.1

その他の親族 - -
民生委員 - -

ホームヘルパー - -
ケアマネジャー - -

施設の職員 - -
その他 - -
無回答 47 4.7

問２．性別

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
男 475 47.3
女 495 49.3

無回答 34 3.4

問３．年齢

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
65歳～69歳 257 25.6
70歳～74歳 260 25.9
75歳～79歳 226 22.5
80歳～84歳 140 13.9
85歳～89歳 71 7.1
90歳～94歳 14 1.4
95歳以上 3 0.3
無回答 33 3.3

問４．居住地区

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
木古庭 58 5.8
上山口 57 5.7
下山口 73 7.3

一色（一色台、パークド四季葉山、つつじ
が丘以外）

191 19.0

一色（一色台） 19 1.9
一色（パークド四季葉山） 24 2.4

一色（つつじが丘） 7 0.7
堀内（東伏見台、つつじが丘以外） 197 19.6

堀内（東伏見台） 17 1.7
堀内（つつじが丘） 13 1.3

長柄（イトーピア、葉桜以外） 110 11.0
長柄（イトーピア） 79 7.9

長柄（葉桜） 117 11.7
無回答 42 4.2

1



問５．家族構成

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
１人暮らし 140 13.9

夫婦２人暮らし（配偶者65歳以上） 475 47.3
夫婦２人暮らし（配偶者64歳以下） 38 3.8

息子・娘との２世帯 285 28.4
その他 48 4.8
無回答 18 1.8

問６．普段の生活で介護・介助が必要か

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
介護・介助は必要ない 907 90.3

何らかの介護・介助は必要だが現在は受け
ていない

51 5.1

現在、何らかの介護を受けている（介護認
定を受けずに家族などの介護を受けている

場合も含む）
24 2.4

無回答 22 2.2

問７．介護・介助が必要になった主な原因

項目名 【14個までの複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 75 100.0
脳卒中（脳出血・脳梗塞等） 2 2.7

心臓病 10 13.3
がん（悪性新生物） 3 4.0

呼吸器の病気（肺気腫・肺炎等） 4 5.3
関節の病気（リウマチ等） 9 12.0

認知症（アルツハイマー病等） 11 14.7
パーキンソン病 1 1.3

糖尿病 4 5.3
腎疾患（透析） 1 1.3
視覚・聴覚障害 6 8.0

骨折・転倒 7 9.3
脊椎損傷 4 5.3

高齢による衰弱 22 29.3
その他 11 14.7
不明 - -

無回答 12 16.0

問８．主な介護、介助者

項目名 【複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 75 100.0
配偶者（夫・妻） 33 44.0

息子 9 12.0
娘 17 22.7

子の配偶者 7 9.3
孫 3 4.0

兄弟・姉妹 2 2.7
介護サービスのヘルパー 1 1.3

その他 6 8.0
無回答 16 21.3
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問９．現在の暮らしの経済状況

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
大変苦しい 51 5.1
やや苦しい 166 16.5

ふつう 585 58.3
ややゆとりがある 117 11.7
大変ゆとりがある 36 3.6

無回答 49 4.9

問10．住居形態

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
持家（一戸建て） 882 87.8
持家（集合住宅） 50 5.0

公営賃貸住宅 1 0.1
民間賃貸住宅（一戸建て） 9 0.9
民間賃貸住宅（集合住宅） 16 1.6

借家 17 1.7
その他 11 1.1
無回答 18 1.8

問11．階段を手すりや壁をつたわらずに昇っているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
できるし、している 695 69.2

できるけどしていない 182 18.1
できない 97 9.7
無回答 30 3.0

問12．椅子に座った状態から何もつかまらずに立ち上がっているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
できるし、している 815 81.2

できるけどしていない 103 10.3
できない 64 6.4
無回答 22 2.2

問13．15分位続けて歩いているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
できるし、している 797 79.4

できるけどしていない 129 12.8
できない 43 4.3
無回答 35 3.5

問14．過去１年間に転んだ経験

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
何度もある 61 6.1
１度ある 230 22.9

ない 686 68.3
無回答 27 2.7
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問15．転倒に対する不安

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
とても不安である 108 10.8
やや不安である 344 34.3

あまり不安でない 300 29.9
不安でない 220 21.9

無回答 32 3.2

問16．週に１回以上外出するか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
ほとんど外出しない 41 4.1

週１回 106 10.6
週２～４回 473 47.1
週５回以上 354 35.3

無回答 30 3.0

問17．１週間の外出目的

項目名 【複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
買い物（町内） 607 60.5
買い物（町外） 554 55.2

病院・診療所（町内） 157 15.6
病院・診療所（町外） 236 23.5

通勤 155 15.4
その他 306 30.5
無回答 62 6.2

問17．１週間の外出回数「買い物（町内）」

項目名 集計値 構成比（％）

全体 607 100.0
週１回未満 3 0.5

週１回 207 34.1
週２回 184 30.3
週３回 98 16.1
週４回 39 6.4
週５回 32 5.3
週６回 11 1.8

週７回以上 30 4.9
無回答 3 0.5

問17．１週間の外出回数「買い物（町外）」

項目名 集計値 構成比（％）

全体 554 100.0
週１回未満 7 1.3

週１回 303 54.7
週２回 140 25.3
週３回 59 10.6
週４回 23 4.2
週５回 9 1.6
週６回 6 1.1

週７回以上 3 0.5
無回答 4 0.7
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問17．１週間の外出回数「病院・診療所（町内）」

項目名 集計値 構成比（％）

全体 157 100.0
週１回未満 52 33.1

週１回 74 47.1
週２回 19 12.1
週３回 3 1.9
週４回 1 0.6
週５回 1 0.6
週６回 - -

週７回以上 - -
無回答 7 4.5

問17．１週間の外出回数「病院・診療所（町外）」

項目名 集計値 構成比（％）

全体 236 100.0
週１回未満 67 28.4

週１回 119 50.4
週２回 24 10.2
週３回 15 6.4
週４回 3 1.3
週５回 2 0.8
週６回 - -

週７回以上 2 0.8
無回答 4 1.7

問17．１週間の外出回数「通勤」

項目名 集計値 構成比（％）

全体 155 100.0
週１回未満 - -

週１回 20 12.9
週２回 15 9.7
週３回 36 23.2
週４回 19 12.3
週５回 48 31.0
週６回 11 7.1

週７回以上 2 1.3
無回答 4 2.6

問17．１週間の外出回数「その他」

項目名 集計値 構成比（％）

全体 306 100.0
週１回未満 12 3.9

週１回 69 22.5
週２回 80 26.1
週３回 40 13.1
週４回 27 8.8
週５回 31 10.1
週６回 18 5.9

週７回以上 24 7.8
無回答 5 1.6

問18．運転免許証の有無

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
所持している 617 61.5

所持していない 353 35.2
無回答 34 3.4
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問19．何歳まで運転できると考えているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 617 100.0
75歳まで 119 19.3
80歳まで 236 38.2
90歳まで 59 9.6

分からない 184 29.8
無回答 19 3.1

問20．昨年と比べて外出回数が減っているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
とても減っている 37 3.7

減っている 205 20.4
あまり減っていない 283 28.2

減っていない 443 44.1
無回答 36 3.6

問21．外出を控えているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい 133 13.2

いいえ 830 82.7
無回答 41 4.1

問22．外出を控えている理由

項目名 【複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 133 100.0
病気 20 15.0

障害（脳卒中の後遺症など） 3 2.3
足腰などの痛み 59 44.4

トイレの心配（失禁など） 21 15.8
耳の障害（聞こえの問題など） 8 6.0

目の障害 8 6.0
外での楽しみがない 10 7.5
経済的に出られない 11 8.3

交通手段がない 10 7.5
その他 32 24.1
無回答 10 7.5

問23．外出の移動手段

項目名 【複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
徒歩 652 64.9

自転車 94 9.4
バイク 99 9.9

自動車（自分で運転） 502 50.0
自動車（人に乗せてもらう） 216 21.5

電車 455 45.3
路線バス 617 61.5

病院や施設のバス 16 1.6
車いす 1 0.1

電動車いす（カート） - -
歩行器・シルバーカー 3 0.3

タクシー 127 12.6
その他 5 0.5
無回答 33 3.3
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問24．ＢＭＩ

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
やせ（18.5未満） 81 8.1

標準（18.5以上25未満） 704 70.1
肥満（25以上） 177 17.6

無回答 42 4.2

問25．半年前に比べて堅いものが食べにくくなったか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい 226 22.5

いいえ 757 75.4
無回答 21 2.1

問26．お茶や汁物等でむせるか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい 213 21.2

いいえ 770 76.7
無回答 21 2.1

問27．口の渇きが気になるか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい 268 26.7

いいえ 709 70.6
無回答 27 2.7

問28．歯磨きを毎日しているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい 938 93.4

いいえ 44 4.4
無回答 22 2.2

問29．歯の数と入れ歯の利用状況

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
自分の歯は20本以上、かつ入れ歯を利用 193 19.2
自分の歯は20本以上、入れ歯の利用なし 405 40.3
自分の歯は19本以下、かつ入れ歯を利用 294 29.3
自分の歯は19本以下、入れ歯の利用なし 60 6.0

無回答 52 5.2

問30．噛みあわせは良いか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい 828 82.5

いいえ 142 14.1
無回答 34 3.4

問31．毎日入れ歯の手入れをしているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 487 100.0
はい 412 84.6

いいえ 32 6.6
無回答 43 8.8
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問32．６か月間で２～３ｋｇ以上の体重減少

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい 110 11.0

いいえ 866 86.3
無回答 28 2.8

問33．誰かと食事をする機会

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
毎日ある 614 61.2

週に何度かある 101 10.1
月に何度かある 153 15.2
年に何度かある 74 7.4
ほとんどない 36 3.6

無回答 26 2.6

問34．物忘れが多いと感じるか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい 457 45.5

いいえ 525 52.3
無回答 22 2.2

問35．自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい 883 87.9

いいえ 102 10.2
無回答 19 1.9

問36．今日が何月何日、何曜日か分からない時があるか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい 276 27.5

いいえ 698 69.5
無回答 30 3.0

問37．バスや電車を使って１人で外出しているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
できるし、している 887 88.3

できるけどしていない 59 5.9
できない 27 2.7
無回答 31 3.1

問38．自分で食品・日用品の買い物をしているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
できるし、している 852 84.9

できるけどしていない 97 9.7
できない 24 2.4
無回答 31 3.1
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問39．自分で食事の用意をしているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
できるし、している 689 68.6

できるけどしていない 233 23.2
できない 52 5.2
無回答 30 3.0

問40．自分で請求書の支払をしているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
できるし、している 837 83.4

できるけどしていない 118 11.8
できない 18 1.8
無回答 31 3.1

問41．自分で預貯金の出し入れをしているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
できるし、している 838 83.5

できるけどしていない 110 11.0
できない 27 2.7
無回答 29 2.9

問42．年金などの書類が書けるか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい 920 91.6

いいえ 55 5.5
無回答 29 2.9

問43．新聞を読んでいるか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい 849 84.6

いいえ 124 12.4
無回答 31 3.1

問44．本や雑誌を読んでいるか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい 798 79.5

いいえ 175 17.4
無回答 31 3.1

問45．健康についての記事や番組に関心があるか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい 886 88.2

いいえ 91 9.1
無回答 27 2.7

問46．友人の家を訪ねているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい 534 53.2

いいえ 438 43.6
無回答 32 3.2
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問47．家族や友人の相談にのっているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい 788 78.5

いいえ 183 18.2
無回答 33 3.3

問48．病人を見舞うことができるか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい 885 88.1

いいえ 82 8.2
無回答 37 3.7

問49．若い人に自分から話しかけることがあるか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい 802 79.9

いいえ 172 17.1
無回答 30 3.0

問50．趣味の有無

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
趣味あり 818 81.5

思いつかない 133 13.2
無回答 53 5.3

問51．生きがいの有無

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
生きがいあり 652 64.9
思いつかない 260 25.9

無回答 92 9.2

問52．地域での活動①ボランティアのグループ

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
週４回以上 8 0.8
週２～３回 11 1.1

週１回 22 2.2
月１～３回 62 6.2
年に数回 39 3.9

参加していない 499 49.7
無回答 363 36.2

問52．地域での活動②スポーツ関係のグループやクラブ

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
週４回以上 28 2.8
週２～３回 78 7.8

週１回 72 7.2
月１～３回 67 6.7
年に数回 28 2.8

参加していない 418 41.6
無回答 313 31.2
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問52．地域での活動③趣味関係のグループ

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
週４回以上 18 1.8
週２～３回 58 5.8

週１回 60 6.0
月１～３回 146 14.5
年に数回 52 5.2

参加していない 379 37.7
無回答 291 29.0

問52．地域での活動④学習・教養サークル

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
週４回以上 8 0.8
週２～３回 9 0.9

週１回 19 1.9
月１～３回 52 5.2
年に数回 34 3.4

参加していない 482 48.0
無回答 400 39.8

問52．地域での活動⑤老人クラブ

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
週４回以上 1 0.1
週２～３回 2 0.2

週１回 1 0.1
月１～３回 21 2.1
年に数回 33 3.3

参加していない 529 52.7
無回答 417 41.5

問52．地域での活動⑥町内会・自治会

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
週４回以上 3 0.3
週２～３回 4 0.4

週１回 9 0.9
月１～３回 45 4.5
年に数回 109 10.9

参加していない 444 44.2
無回答 390 38.8

問52．地域での活動⑦収入のある仕事

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
週４回以上 93 9.3
週２～３回 55 5.5

週１回 14 1.4
月１～３回 30 3.0
年に数回 16 1.6

参加していない 419 41.7
無回答 377 37.5

問53．健康づくり活動や趣味等のグループ活動への参加意向

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
是非参加したい 106 10.6
参加してもよい 498 49.6
参加したくない 330 32.9

無回答 70 7.0
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問54．健康づくり活動や趣味等のグループ活動への企画・運営意向

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
是非参加したい 36 3.6
参加してもよい 333 33.2
参加したくない 553 55.1

無回答 82 8.2

問55．心配事や愚痴を聞いてくれる人

項目名 【７つまでの複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
配偶者 580 57.8

同居の子ども 155 15.4
別居の子ども 345 34.4

兄弟姉妹・親戚・親・孫 287 28.6
近隣 111 11.1
友人 457 45.5

その他 38 3.8
そのような人はいない 36 3.6

無回答 54 5.4

問56．心配事や愚痴を聞いてあげる人

項目名 【７つまでの複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
配偶者 566 56.4

同居の子ども 152 15.1
別居の子ども 349 34.8

兄弟姉妹・親戚・親・孫 337 33.6
近隣 140 13.9
友人 478 47.6

その他 22 2.2
そのような人はいない 50 5.0

無回答 73 7.3

問57．看病や世話をしてくれる人

項目名 【７つまでの複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
配偶者 663 66.0

同居の子ども 210 20.9
別居の子ども 297 29.6

兄弟姉妹・親戚・親・孫 118 11.8
近隣 27 2.7
友人 61 6.1

その他 16 1.6
そのような人はいない 32 3.2

無回答 65 6.5

問58．看病や世話をしてあげる人

項目名 【７つまでの複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
配偶者 651 64.8

同居の子ども 192 19.1
別居の子ども 251 25.0

兄弟姉妹・親戚・親・孫 240 23.9
近隣 53 5.3
友人 92 9.2

その他 12 1.2
そのような人はいない 93 9.3

無回答 91 9.1
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問59．家族や友人・知人以外の相談相手

項目名 【６つまでの複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
自治会・町内会・老人クラブ 55 5.5
社会福祉協議会・民生委員 90 9.0

ケアマネジャー 36 3.6
医師・歯科医師・看護師 309 30.8

地域包括支援センター・役場 113 11.3
その他 65 6.5

そのような人はいない 362 36.1
無回答 145 14.4

問60．友人・知人と会う頻度

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
毎日ある 65 6.5

週に何度かある 318 31.7
月に何度かある 302 30.1
年に何度かある 167 16.6
ほとんどない 88 8.8

無回答 64 6.4

問61．この１か月間、何人の友人・知人と会ったか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
０人（いない） 95 9.5

１～２人 168 16.7
３～５人 211 21.0
６～９人 120 12.0
10人以上 353 35.2
無回答 57 5.7

問62．よく会う友人・知人との関係

項目名 【７つまでの複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
近所・同じ地域の人 455 45.3

幼なじみ 93 9.3
学生時代の友人 267 26.6

仕事での同僚･元同僚 279 27.8
趣味や関心が同じ友人 454 45.2

ボランティア等の活動での友人 84 8.4
その他 49 4.9
いない 62 6.2
無回答 58 5.8

問63．現在の健康状態

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
とてもよい 166 16.5
まあよい 660 65.7

あまりよくない 126 12.5
よくない 15 1.5
無回答 37 3.7
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問64．現在の幸福度

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
０点 3 0.3
１点 2 0.2
２点 3 0.3
３点 9 0.9
４点 17 1.7
５点 132 13.1
６点 80 8.0
７点 160 15.9
８点 243 24.2
９点 108 10.8
10点 192 19.1

無回答 55 5.5
平均 7.6

問65．この１か月間、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになった経験

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい 367 36.6

いいえ 592 59.0
無回答 45 4.5

問66．この１か月間、物事に対して興味がわかない、心から楽しめなかった経験

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい 180 17.9

いいえ 769 76.6
無回答 55 5.5

問67．飲酒頻度

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
ほぼ毎日飲む 249 24.8

時々飲む 176 17.5
ほとんど飲まない 243 24.2
もともと飲まない 302 30.1

無回答 34 3.4

問68．喫煙頻度

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
ほぼ毎日吸っている 72 7.2

時々吸っている 16 1.6
吸っていたがやめた 299 29.8

もともと吸っていない 587 58.5
無回答 30 3.0
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問69．現在治療中、または後遺症のある病気

項目名 【18個までの複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
ない 205 20.4

高血圧 340 33.9
脳卒中（脳出血・脳梗塞等） 26 2.6

心臓病 109 10.9
糖尿病 96 9.6

高脂血症（脂質異常） 126 12.5
呼吸器の病気（肺炎や器官支炎等） 53 5.3

胃腸・肝臓・胆のうの病気 55 5.5
腎臓・前立腺の病気 84 8.4

筋骨格の病気（骨粗しょう症、関節症等） 128 12.7
外傷（転倒・骨折等） 24 2.4
がん（悪性新生物） 36 3.6
血液・免疫の病気 10 1.0

うつ病 10 1.0
認知症（アルツハイマー病等） 9 0.9

パーキンソン病 2 0.2
目の病気 152 15.1
耳の病気 51 5.1
その他 122 12.2
無回答 50 5.0

問70．かかりつけの医療機関の有無

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい 833 83.0

いいえ 106 10.6
無回答 65 6.5

問71．かかりつけ医の形態

項目名 集計値 構成比（％）

全体 833 100.0
診療所（町内） 249 29.9
診療所（町外） 166 19.9

診療所（町内・町外） 87 10.4
病院 296 35.5

無回答 35 4.2

問72．この１年間で救急車を要請した経験

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい 42 4.2

いいえ 883 87.9
無回答 79 7.9

問73．直近の救急車を要請した時間帯

項目名 集計値 構成比（％）

全体 42 100.0
日中（７時から18時まで） 21 50.0
夜間（18時から４時まで） 15 35.7
早朝（４時から７時まで） 4 9.5

無回答 2 4.8
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問74．救急車を要請した理由

項目名 集計値 構成比（％）

全体 42 100.0
緊急性を要し、一刻も早く病院に急行する

必要があったため
29 69.0

かかりつけ医と相談し救急車を要請した 2 4.8
誰にも相談する人がいなく不安になり要請

した
2 4.8

病院に行く手段（自家用車、バス等）がな
いので救急要請した

1 2.4

その他 3 7.1
無回答 5 11.9

問75．医師以外で医療面について相談できる人

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
家族 718 71.5

近所の人 38 3.8
ケアマネジャー等介護サービス事業者 12 1.2

行政・地域包括支援センター 12 1.2
その他 67 6.7
無回答 157 15.6

問76．かかりつけ歯科医の有無

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
はい（町内） 418 41.6
はい（町外） 396 39.4

いいえ 115 11.5
無回答 75 7.5

問77．歯科医への受診状況

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
歯周病等があり歯科医に受診している 188 18.7

歯周病等はないものの、歯垢除去などのた
め、定期的に受診している

455 45.3

歯に問題があるものの、歯科医に受診はし
ていない

154 15.3

無回答 207 20.6

問78．人生の最期を過ごしたい場所

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
最期まで自宅で過ごしたい 221 22.0

自宅で療養し、必要になれば医療機関に入
院したい

415 41.3

病院に入院したい 79 7.9
老人ホームなど介護施設に入所したい 70 7.0

わからない 130 12.9
その他 12 1.2
無回答 77 7.7

問79．希望する人生の最期を過ごしたい場所は実現できると思うか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 636 100.0
実現できると思う 273 42.9

実現は難しいと思う 149 23.4
分からない 192 30.2

その他 9 1.4
無回答 13 2.0
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問80．実現が難しいと思う理由

項目名 【３つまでの複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 341 100.0
家族に介護の負担や手間がかかるから 221 64.8

自宅で介護を受けられる居住空間が整って
いないから

24 7.0

介護してくれる家族がいないから 45 13.2
在宅介護サービスが不十分だから 37 10.9

入院した方がきちんと医療を受けられるか
ら

98 28.7

急に具合が悪くなったとき不安だから 70 20.5
自宅で亡くなることに不安があるから 14 4.1

お金がかかるから 38 11.1
家族の理解が得られないから 6 1.8

その他 21 6.2
無回答 22 6.5

問81．葉山町地域包括支援センターの認知度

項目名 集計値 構成比（％）

全体 1,004 100.0
地域包括支援センターは知っていて、相談

したことがある
67 6.7

地域包括支援センターは知っているが、相
談したことはない

287 28.6

地域包括支援センターのことは分からない 324 32.3
特段、相談する必要がないので知らない 224 22.3

無回答 102 10.2
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問１．記入者

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
本人 318 38.2

配偶者（夫・妻） 131 15.7
息子・娘 234 28.1

息子か娘の夫・妻 59 7.1
兄弟・姉妹 20 2.4

その他の親族 12 1.4
民生委員 - -

ホームヘルパー - -
ケアマネジャー 4 0.5

施設の職員 - -
その他 3 0.4
無回答 51 6.1

問２．性別

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
男 263 31.6
女 542 65.1

無回答 27 3.2

問３．年齢

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
65歳～69歳 29 3.5
70歳～74歳 62 7.5
75歳～79歳 96 11.5
80歳～84歳 156 18.8
85歳～89歳 211 25.4
90歳～94歳 177 21.3
95歳以上 73 8.8

40歳～64歳 - -
無回答 28 3.4

問４．居住地区

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
木古庭 47 5.6
上山口 74 8.9
下山口 63 7.6

一色（一色台、パークド四季葉山、つつじ
が丘以外）

143 17.2

一色（一色台） 17 2.0
一色（パークド四季葉山） 28 3.4

一色（つつじが丘） 7 0.8
堀内（東伏見台、つつじが丘以外） 171 20.6

堀内（東伏見台） 23 2.8
堀内（つつじが丘） 13 1.6

長柄（イトーピア、葉桜以外） 89 10.7
長柄（イトーピア） 36 4.3

長柄（葉桜） 79 9.5
無回答 42 5.0
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問５．家族構成

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
１人暮らし 180 21.6

夫婦２人暮らし（配偶者65歳以上） 216 26.0
夫婦２人暮らし（配偶者64歳以下） 5 0.6

息子・娘との２世帯 283 34.0
その他 118 14.2
無回答 30 3.6

問６．普段の生活で介護・介助が必要か

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
介護・介助は必要ない 84 10.1

何らかの介護・介助は必要だが現在は受け
ていない

100 12.0

現在、何らかの介護を受けている（介護認
定を受けずに家族などの介護を受けている

場合も含む）
614 73.8

無回答 34 4.1

問７．介護・介助が必要になった主な原因

項目名 【14個までの複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 714 100.0
脳卒中（脳出血・脳梗塞等） 114 16.0

心臓病 83 11.6
がん（悪性新生物） 20 2.8

呼吸器の病気（肺気腫・肺炎等） 32 4.5
関節の病気（リウマチ等） 53 7.4

認知症（アルツハイマー病等） 181 25.4
パーキンソン病 21 2.9

糖尿病 40 5.6
腎疾患（透析） 11 1.5
視覚・聴覚障害 48 6.7

骨折・転倒 159 22.3
脊椎損傷 39 5.5

高齢による衰弱 177 24.8
その他 87 12.2
不明 1 0.1

無回答 80 11.2

問８．主な介護、介助者

項目名 【複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 714 100.0
配偶者（夫・妻） 195 27.3

息子 130 18.2
娘 183 25.6

子の配偶者 80 11.2
孫 19 2.7

兄弟・姉妹 9 1.3
介護サービスのヘルパー 185 25.9

その他 131 18.3
無回答 97 13.6
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問９．現在の暮らしの経済状況

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
大変苦しい 46 5.5
やや苦しい 192 23.1

ふつう 488 58.7
ややゆとりがある 57 6.9
大変ゆとりがある 8 1.0

無回答 41 4.9

問10．住居形態

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
持家（一戸建て） 660 79.3
持家（集合住宅） 31 3.7

公営賃貸住宅 3 0.4
民間賃貸住宅（一戸建て） 4 0.5
民間賃貸住宅（集合住宅） 19 2.3

借家 10 1.2
その他 76 9.1
無回答 29 3.5

問11．階段を手すりや壁をつたわらずに昇っているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
できるし、している 101 12.1

できるけどしていない 88 10.6
できない 609 73.2
無回答 34 4.1

問12．椅子に座った状態から何もつかまらずに立ち上がっているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
できるし、している 182 21.9

できるけどしていない 75 9.0
できない 549 66.0
無回答 26 3.1

問13．15分位続けて歩いているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
できるし、している 210 25.2

できるけどしていない 103 12.4
できない 481 57.8
無回答 38 4.6

問14．過去１年間に転んだ経験

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
何度もある 261 31.4
１度ある 209 25.1

ない 317 38.1
無回答 45 5.4
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問15．転倒に対する不安

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
とても不安である 470 56.5
やや不安である 238 28.6

あまり不安でない 44 5.3
不安でない 28 3.4

無回答 52 6.3

問16．週に１回以上外出するか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
ほとんど外出しない 342 41.1

週１回 138 16.6
週２～４回 240 28.8
週５回以上 53 6.4

無回答 59 7.1

問17．１週間の外出目的

項目名 【複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
買い物（町内） 181 21.8
買い物（町外） 90 10.8

病院・診療所（町内） 176 21.2
病院・診療所（町外） 197 23.7

通勤 4 0.5
その他 191 23.0
無回答 307 36.9

問17．１週間の外出回数「買い物（町内）」

項目名 集計値 構成比（％）

全体 181 100.0
週１回未満 6 3.3

週１回 71 39.2
週２回 48 26.5
週３回 33 18.2
週４回 7 3.9
週５回 3 1.7
週６回 4 2.2

週７回以上 3 1.7
無回答 6 3.3

問17．１週間の外出回数「買い物（町外）」

項目名 集計値 構成比（％）

全体 90 100.0
週１回未満 4 4.4

週１回 44 48.9
週２回 22 24.4
週３回 12 13.3
週４回 4 4.4
週５回 2 2.2
週６回 - -

週７回以上 - -
無回答 2 2.2
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問17．１週間の外出回数「病院・診療所（町内）」

項目名 集計値 構成比（％）

全体 176 100.0
週１回未満 60 34.1

週１回 74 42.0
週２回 20 11.4
週３回 11 6.3
週４回 2 1.1
週５回 1 0.6
週６回 - -

週７回以上 - -
無回答 8 4.5

問17．１週間の外出回数「病院・診療所（町外）」

項目名 集計値 構成比（％）

全体 197 100.0
週１回未満 92 46.7

週１回 69 35.0
週２回 18 9.1
週３回 4 2.0
週４回 2 1.0
週５回 1 0.5
週６回 1 0.5

週７回以上 - -
無回答 10 5.1

問17．１週間の外出回数「通勤」

項目名 集計値 構成比（％）

全体 4 100.0
週１回未満 - -

週１回 1 25.0
週２回 1 25.0
週３回 - -
週４回 1 25.0
週５回 1 25.0
週６回 - -

週７回以上 - -
無回答 - -

問17．１週間の外出回数「その他」

項目名 集計値 構成比（％）

全体 191 100.0
週１回未満 7 3.7

週１回 52 27.2
週２回 52 27.2
週３回 35 18.3
週４回 15 7.9
週５回 12 6.3
週６回 8 4.2

週７回以上 4 2.1
無回答 6 3.1

問18．運転免許証の有無

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
所持している 83 10.0

所持していない 705 84.7
無回答 44 5.3
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問19．何歳まで運転できると考えているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 83 100.0
75歳まで 8 9.6
80歳まで 21 25.3
90歳まで 13 15.7

分からない 26 31.3
無回答 15 18.1

問20．昨年と比べて外出回数が減っているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
とても減っている 208 25.0

減っている 277 33.3
あまり減っていない 103 12.4

減っていない 130 15.6
無回答 114 13.7

問21．外出を控えているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい 528 63.5

いいえ 222 26.7
無回答 82 9.9

問22．外出を控えている理由

項目名 【複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 528 100.0
病気 105 19.9

障害（脳卒中の後遺症など） 66 12.5
足腰などの痛み 255 48.3

トイレの心配（失禁など） 109 20.6
耳の障害（聞こえの問題など） 52 9.8

目の障害 51 9.7
外での楽しみがない 40 7.6
経済的に出られない 17 3.2

交通手段がない 77 14.6
その他 123 23.3
無回答 28 5.3

問23．外出の移動手段

項目名 【複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
徒歩 192 23.1

自転車 4 0.5
バイク 4 0.5

自動車（自分で運転） 34 4.1
自動車（人に乗せてもらう） 414 49.8

電車 98 11.8
路線バス 170 20.4

病院や施設のバス 117 14.1
車いす 104 12.5

電動車いす（カート） 5 0.6
歩行器・シルバーカー 33 4.0

タクシー 250 30.0
その他 49 5.9
無回答 73 8.8
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問24．ＢＭＩ

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
やせ（18.5未満） 158 19.0

標準（18.5以上25未満） 445 53.5
肥満（25以上） 94 11.3

無回答 135 16.2

問25．半年前に比べて堅いものが食べにくくなったか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい 439 52.8

いいえ 348 41.8
無回答 45 5.4

問26．お茶や汁物等でむせるか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい 357 42.9

いいえ 433 52.0
無回答 42 5.0

問27．口の渇きが気になるか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい 340 40.9

いいえ 439 52.8
無回答 53 6.4

問28．歯磨きを毎日しているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい 687 82.6

いいえ 104 12.5
無回答 41 4.9

問29．歯の数と入れ歯の利用状況

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
自分の歯は20本以上、かつ入れ歯を利用 89 10.7
自分の歯は20本以上、入れ歯の利用なし 156 18.8
自分の歯は19本以下、かつ入れ歯を利用 406 48.8
自分の歯は19本以下、入れ歯の利用なし 91 10.9

無回答 90 10.8

問30．噛みあわせは良いか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい 540 64.9

いいえ 230 27.6
無回答 62 7.5

問31．毎日入れ歯の手入れをしているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 495 100.0
はい 387 78.2

いいえ 63 12.7
無回答 45 9.1
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問32．６か月間で２～３ｋｇ以上の体重減少

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい 168 20.2

いいえ 608 73.1
無回答 56 6.7

問33．誰かと食事をする機会

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
毎日ある 482 57.9

週に何度かある 73 8.8
月に何度かある 82 9.9
年に何度かある 66 7.9
ほとんどない 81 9.7

無回答 48 5.8

問34．物忘れが多いと感じるか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい 571 68.6

いいえ 220 26.4
無回答 41 4.9

問35．自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい 385 46.3

いいえ 413 49.6
無回答 34 4.1

問36．今日が何月何日、何曜日か分からない時があるか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい 500 60.1

いいえ 280 33.7
無回答 52 6.3

問37．バスや電車を使って１人で外出しているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
できるし、している 164 19.7

できるけどしていない 75 9.0
できない 545 65.5
無回答 48 5.8

問38．自分で食品・日用品の買い物をしているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
できるし、している 188 22.6

できるけどしていない 105 12.6
できない 487 58.5
無回答 52 6.3
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問39．自分で食事の用意をしているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
できるし、している 223 26.8

できるけどしていない 99 11.9
できない 464 55.8
無回答 46 5.5

問40．自分で請求書の支払をしているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
できるし、している 246 29.6

できるけどしていない 117 14.1
できない 419 50.4
無回答 50 6.0

問41．自分で預貯金の出し入れをしているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
できるし、している 223 26.8

できるけどしていない 116 13.9
できない 448 53.8
無回答 45 5.4

問42．年金などの書類が書けるか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい 305 36.7

いいえ 476 57.2
無回答 51 6.1

問43．新聞を読んでいるか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい 434 52.2

いいえ 352 42.3
無回答 46 5.5

問44．本や雑誌を読んでいるか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい 375 45.1

いいえ 414 49.8
無回答 43 5.2

問45．健康についての記事や番組に関心があるか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい 489 58.8

いいえ 292 35.1
無回答 51 6.1

問46．友人の家を訪ねているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい 98 11.8

いいえ 679 81.6
無回答 55 6.6
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問47．家族や友人の相談にのっているか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい 254 30.5

いいえ 514 61.8
無回答 64 7.7

問48．病人を見舞うことができるか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい 225 27.0

いいえ 544 65.4
無回答 63 7.6

問49．若い人に自分から話しかけることがあるか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい 432 51.9

いいえ 347 41.7
無回答 53 6.4

問50．趣味の有無

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
趣味あり 353 42.4

思いつかない 405 48.7
無回答 74 8.9

問51．生きがいの有無

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
生きがいあり 259 31.1
思いつかない 470 56.5

無回答 103 12.4

問52．地域での活動①ボランティアのグループ

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
週４回以上 2 0.2
週２～３回 4 0.5

週１回 5 0.6
月１～３回 12 1.4
年に数回 7 0.8

参加していない 482 57.9
無回答 320 38.5

問52．地域での活動②スポーツ関係のグループやクラブ

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
週４回以上 2 0.2
週２～３回 10 1.2

週１回 13 1.6
月１～３回 8 1.0
年に数回 2 0.2

参加していない 476 57.2
無回答 321 38.6
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問52．地域での活動③趣味関係のグループ

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
週４回以上 4 0.5
週２～３回 8 1.0

週１回 9 1.1
月１～３回 42 5.0
年に数回 18 2.2

参加していない 452 54.3
無回答 299 35.9

問52．地域での活動④学習・教養サークル

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
週４回以上 1 0.1
週２～３回 4 0.5

週１回 6 0.7
月１～３回 11 1.3
年に数回 12 1.4

参加していない 472 56.7
無回答 326 39.2

問52．地域での活動⑤老人クラブ

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
週４回以上 4 0.5
週２～３回 6 0.7

週１回 1 0.1
月１～３回 11 1.3
年に数回 27 3.2

参加していない 465 55.9
無回答 318 38.2

問52．地域での活動⑥町内会・自治会

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
週４回以上 1 0.1
週２～３回 - -

週１回 2 0.2
月１～３回 9 1.1
年に数回 38 4.6

参加していない 458 55.0
無回答 324 38.9

問52．地域での活動⑦収入のある仕事

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
週４回以上 2 0.2
週２～３回 3 0.4

週１回 - -
月１～３回 4 0.5
年に数回 5 0.6

参加していない 476 57.2
無回答 342 41.1

問53．健康づくり活動や趣味等のグループ活動への参加意向

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
是非参加したい 30 3.6
参加してもよい 192 23.1
参加したくない 477 57.3

無回答 133 16.0
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問54．健康づくり活動や趣味等のグループ活動への企画・運営意向

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
是非参加したい 16 1.9
参加してもよい 92 11.1
参加したくない 589 70.8

無回答 135 16.2

問55．心配事や愚痴を聞いてくれる人

項目名 【７つまでの複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
配偶者 258 31.0

同居の子ども 218 26.2
別居の子ども 320 38.5

兄弟姉妹・親戚・親・孫 172 20.7
近隣 44 5.3
友人 138 16.6

その他 67 8.1
そのような人はいない 55 6.6

無回答 72 8.7

問56．心配事や愚痴を聞いてあげる人

項目名 【７つまでの複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
配偶者 209 25.1

同居の子ども 112 13.5
別居の子ども 181 21.8

兄弟姉妹・親戚・親・孫 130 15.6
近隣 40 4.8
友人 128 15.4

その他 30 3.6
そのような人はいない 206 24.8

無回答 120 14.4

問57．看病や世話をしてくれる人

項目名 【７つまでの複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
配偶者 282 33.9

同居の子ども 255 30.6
別居の子ども 279 33.5

兄弟姉妹・親戚・親・孫 96 11.5
近隣 19 2.3
友人 22 2.6

その他 120 14.4
そのような人はいない 39 4.7

無回答 67 8.1

問58．看病や世話をしてあげる人

項目名 【７つまでの複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
配偶者 187 22.5

同居の子ども 79 9.5
別居の子ども 52 6.3

兄弟姉妹・親戚・親・孫 41 4.9
近隣 13 1.6
友人 19 2.3

その他 62 7.5
そのような人はいない 341 41.0

無回答 164 19.7
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問59．家族や友人・知人以外の相談相手

項目名 【６つまでの複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
自治会・町内会・老人クラブ 24 2.9
社会福祉協議会・民生委員 85 10.2

ケアマネジャー 355 42.7
医師・歯科医師・看護師 220 26.4

地域包括支援センター・役場 130 15.6
その他 61 7.3

そのような人はいない 153 18.4
無回答 126 15.1

問60．友人・知人と会う頻度

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
毎日ある 27 3.2

週に何度かある 103 12.4
月に何度かある 137 16.5
年に何度かある 125 15.0
ほとんどない 341 41.0

無回答 99 11.9

問61．この１か月間、何人の友人・知人と会ったか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
０人（いない） 282 33.9

１～２人 169 20.3
３～５人 145 17.4
６～９人 45 5.4
10人以上 91 10.9
無回答 100 12.0

問62．よく会う友人・知人との関係

項目名 【７つまでの複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
近所・同じ地域の人 234 28.1

幼なじみ 23 2.8
学生時代の友人 63 7.6

仕事での同僚･元同僚 50 6.0
趣味や関心が同じ友人 122 14.7

ボランティア等の活動での友人 27 3.2
その他 122 14.7
いない 239 28.7
無回答 123 14.8

問63．現在の健康状態

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
とてもよい 26 3.1
まあよい 385 46.3

あまりよくない 245 29.4
よくない 103 12.4
無回答 73 8.8
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問64．現在の幸福度

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
０点 9 1.1
１点 5 0.6
２点 14 1.7
３点 46 5.5
４点 28 3.4
５点 194 23.3
６点 59 7.1
７点 98 11.8
８点 115 13.8
９点 48 5.8
10点 98 11.8

無回答 118 14.2
平均 6.5

問65．この１か月間、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになった経験

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい 411 49.4

いいえ 328 39.4
無回答 93 11.2

問66．この１か月間、物事に対して興味がわかない、心から楽しめなかった経験

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい 380 45.7

いいえ 349 41.9
無回答 103 12.4

問67．飲酒頻度

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
ほぼ毎日飲む 64 7.7

時々飲む 50 6.0
ほとんど飲まない 250 30.0
もともと飲まない 410 49.3

無回答 58 7.0

問68．喫煙頻度

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
ほぼ毎日吸っている 21 2.5

時々吸っている 8 1.0
吸っていたがやめた 174 20.9

もともと吸っていない 575 69.1
無回答 54 6.5
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問69．現在治療中、または後遺症のある病気

項目名 【18個までの複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
ない 49 5.9

高血圧 281 33.8
脳卒中（脳出血・脳梗塞等） 119 14.3

心臓病 146 17.5
糖尿病 103 12.4

高脂血症（脂質異常） 58 7.0
呼吸器の病気（肺炎や器官支炎等） 61 7.3

胃腸・肝臓・胆のうの病気 41 4.9
腎臓・前立腺の病気 74 8.9

筋骨格の病気（骨粗しょう症、関節症等） 169 20.3
外傷（転倒・骨折等） 85 10.2
がん（悪性新生物） 28 3.4
血液・免疫の病気 19 2.3

うつ病 27 3.2
認知症（アルツハイマー病等） 184 22.1

パーキンソン病 22 2.6
目の病気 166 20.0
耳の病気 67 8.1
その他 99 11.9
無回答 58 7.0

問70．かかりつけの医療機関の有無

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい 749 90.0

いいえ 19 2.3
無回答 64 7.7

問71．かかりつけ医の形態

項目名 集計値 構成比（％）

全体 749 100.0
診療所（町内） 227 30.3
診療所（町外） 126 16.8

診療所（町内・町外） 67 8.9
病院 278 37.1

無回答 51 6.8

問72．この１年間で救急車を要請した経験

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい 167 20.1

いいえ 598 71.9
無回答 67 8.1

問73．直近の救急車を要請した時間帯

項目名 集計値 構成比（％）

全体 167 100.0
日中（７時から18時まで） 110 65.9
夜間（18時から４時まで） 45 26.9
早朝（４時から７時まで） 9 5.4

無回答 3 1.8
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問74．救急車を要請した理由

項目名 集計値 構成比（％）

全体 167 100.0
緊急性を要し、一刻も早く病院に急行する

必要があったため
118 70.7

かかりつけ医と相談し救急車を要請した 26 15.6
誰にも相談する人がいなく不安になり要請

した
4 2.4

病院に行く手段（自家用車、バス等）がな
いので救急要請した

6 3.6

その他 6 3.6
無回答 7 4.2

問75．医師以外で医療面について相談できる人

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
家族 361 43.4

近所の人 11 1.3
ケアマネジャー等介護サービス事業者 228 27.4

行政・地域包括支援センター 15 1.8
その他 38 4.6
無回答 179 21.5

問76．かかりつけ歯科医の有無

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
はい（町内） 292 35.1
はい（町外） 262 31.5

いいえ 206 24.8
無回答 72 8.7

問77．歯科医への受診状況

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
歯周病等があり歯科医に受診している 118 14.2

歯周病等はないものの、歯垢除去などのた
め、定期的に受診している

229 27.5

歯に問題があるものの、歯科医に受診はし
ていない

256 30.8

無回答 229 27.5

問78．人生の最期を過ごしたい場所

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
最期まで自宅で過ごしたい 220 26.4

自宅で療養し、必要になれば医療機関に入
院したい

267 32.1

病院に入院したい 58 7.0
老人ホームなど介護施設に入所したい 85 10.2

わからない 79 9.5
その他 28 3.4
無回答 95 11.4

問79．希望する人生の最期を過ごしたい場所は実現できると思うか

項目名 集計値 構成比（％）

全体 487 100.0
実現できると思う 218 44.8

実現は難しいと思う 122 25.1
分からない 128 26.3

その他 4 0.8
無回答 15 3.1

16



問80．実現が難しいと思う理由

項目名 【３つまでの複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 250 100.0
家族に介護の負担や手間がかかるから 143 57.2

自宅で介護を受けられる居住空間が整って
いないから

30 12.0

介護してくれる家族がいないから 43 17.2
在宅介護サービスが不十分だから 22 8.8

入院した方がきちんと医療を受けられるか
ら

79 31.6

急に具合が悪くなったとき不安だから 75 30.0
自宅で亡くなることに不安があるから 8 3.2

お金がかかるから 17 6.8
家族の理解が得られないから 4 1.6

その他 14 5.6
無回答 23 9.2

問81．現在の要介護度

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
要支援１ 186 22.4
要支援２ 120 14.4
要介護１ 123 14.8
要介護２ 104 12.5
要介護３ 88 10.6
要介護４ 58 7.0
要介護５ 49 5.9
無回答 104 12.5

問82．現在の居住場所

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
自宅 569 68.4

介護保険施設 167 20.1
病院 17 2.0

無回答 79 9.5

問83．１年前と比べた要介護度の変化

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
要介護度が上がっている（悪くなってい

る）
199 23.9

同じ要介護度である 383 46.0
要介護度が下がっている（良くなってい

る）
42 5.0

１年前は認定を受けていない 55 6.6
分からない 23 2.8

無回答 130 15.6

問84．２年前と比べた要介護度の変化

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
要介護度が上がっている（悪くなってい

る）
240 28.8

同じ要介護度である 269 32.3
要介護度が下がっている（良くなってい

る）
54 6.5

２年前は認定を受けていない 88 10.6
分からない 18 2.2

無回答 163 19.6
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問85．要介護度が上がった原因

項目名 【９つまでの複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 286 100.0
大きな病気をした 30 10.5

病気が進行・再発した 39 13.6
ケガをしてしばらく動けなくなった 37 12.9

認知症が発症・進行した 105 36.7
介護保険サービスの利用が少なかった・利

用しないことがあった
7 2.4

介護保険サービスの利用が多かった・頼り
すぎた

2 0.7

動かなくなり、体力が落ちてしまった 94 32.9
特別なことはなかったが、年をとるにつれ

て身体が弱ってきた
112 39.2

その他 18 6.3
理由はよく分からない 3 1.0

無回答 29 10.1

問86．要介護度が下がった原因

項目名 【４つまでの複数回答】 集計値 構成比（％）

全体 69 100.0
治療を受け、病気やケガが治った 23 33.3

介護保険サービス等を利用し、専門家の指
導を受けてリハビリした

32 46.4

自分でできる限り動くようにした 20 29.0
その他 1 1.4

理由はよくわからない 5 7.2
無回答 10 14.5

問87．葉山町地域包括支援センターの認知度

項目名 集計値 構成比（％）

全体 832 100.0
地域包括支援センターは知っていて、相談

したことがある
327 39.3

地域包括支援センターは知っているが、相
談したことはない

184 22.1

地域包括支援センターのことは分からない 141 16.9
特段、相談する必要がないので知らない 48 5.8

無回答 132 15.9
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在宅介護実態調査 
～アンケート調査へのご協力のお願い～ 

 
日頃より、本町の高齢者福祉事業に、ご理解・ご協力をいただき、厚くお礼

申し上げます。 
さて、葉山町では平成３０年３月に「第６期 葉山町高齢者福祉計画・介護

保険事業計画（平成２７年３月策定）」改定を予定しており、これに先立ち、要

介護・要支援認定を受けている方を対象にアンケート調査を実施することとし

ました。 
この調査は、本年６月１日時点で要介護・要支援認定を受けている皆様を対

象としています。 
ご多忙のことと存じますが、調査の趣旨をご理解いただき、ご協力ください

ますようお願いいたします。 
 
 
本アンケートは、主介護者の介護の実態と介護者支援のあり方について、調

査するものです。 

 

今後、葉山町の介護保険料の上昇を極力抑えるとともに、必要な介護サービ

ス量を確保し、更に地域福祉力を向上させるためには、各地域における高齢者

の皆様のニーズだけでなく、主たる介護者のニーズも測る必要があります。 

 

 皆様からのご回答が今後の葉山町の高齢者福祉、介護保険事業に生かされる

ものとなりますので、趣旨についてご理解いただきますようお願いいたします。 

 

 なお、アンケート結果の概要は、後日「広報はやま」において公表させてい

ただきます。 
 
平成２９年６月  
葉山町福祉部福祉課 

 
 
 
 

資料５ 
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【ご記入にあたってのお願い】 
１．封筒のあて名の方がアンケートの対象となっています。 
２．同封の返信用封筒（切手不要）にご記入いただいた本調査票を入れて、 

平成２９年７月２８日（金）までにご返送ください 

３．回答は無記名でいただきますので、回答者が特定されることはありません。

また、調査結果につきましては、統計的な処理を行うとともに、個々の調

査票を外部に出すことはしないため、ご回答いただいた方に、ご迷惑をお

かけすることはございません。 
 
 

（問い合わせ先）葉山町福祉部福祉課介護高齢係 
電話０４６－８７６－１１１１ 内線２３２ 
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【本調査票を記載される方はどなたですか】（１つを選択） 
 
１． 調査対象者本人       ２．主な介護者となっている家族・親族 
３． 主な介護者以外の家族・親族 ４．調査対象者のケアマネジャー 
５． その他 
 
Ａ票 基本調査項目 

 
問１ 世帯類型について、ご回答ください（１つを選択） 
 
１．単身世帯 ２．夫婦のみ世帯 ３．その他 
 
問２ ご家族やご親族の方からの介護は、週にどのくらいありますか（同居し

ていない子どもや親族等からの介護を含む）（１つを選択） 
 
１．ない                        
２．家族・親族の介護はあるが、週に１日よりも少ない   
３．週に１～２日ある                  
４．週に３～４日ある                  
５．ほぼ毎日ある                    
 
※問２で「１」に○をした方は問８に進んでください。 

 問２で「２～５」に○をした方は問３～７の設問も回答した上で問８に進ん

でください。 

 
問３ 主な介護者の方は、どなたですか（１つを選択） 
 
１．配偶者 ２．子 ３．子の配偶者 ４．孫 ５．兄弟・姉妹 
６．その他 
 
問４ 主な介護者の方の性別について、ご回答ください（１つを選択） 
 
１．男性 ２．女性 
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問５ 主な介護者の方の年齢について、ご回答ください（１つを選択） 
 
１．20 歳未満 ２．20 代 ３．30 代 ４．40 代 ５．50 代 
６．60 代   ７．70 代 ８．80 歳以上  
９．わからない 
 
問６ 現在、主な介護者の方が行っている介護等について、ご回答ください（複
数選択可） 

 
〔身体介護〕 
１．日中の排泄 ２．夜間の排泄 ３．食事の介助（食べる時） 
４．入浴・洗身 ５．身だしなみ（洗顔・歯磨き等） ６．衣服の着脱 
７．屋内の移乗・移動 ８．外出の付き添い、送迎等 
９．服薬    10．認知症状への対応 
11．医療面での対応（経管栄養、ストーマ 等） 
 
〔生活援助〕 
12．食事の準備（調理等） 13．その他の家事（掃除、洗濯、買い物 等） 
14．金銭管理や生活面に必要な諸手続き 
 
〔その他〕 
15．その他 16．わからない 
 
問７ ご家族やご親族の中で、ご本人（認定調査対象者）の介護を主な理由とし
て、過去 1 年の間に仕事を辞めた方はいますか（現在働いているかどうか
や、現在の勤務形態は問いません）（複数選択可） 

 
１．主な介護者が仕事を辞めた（転職除く） 
２．主な介護者以外の家族・親族が仕事を辞めた（転職除く） 
３．主な介護者が転職した 
４．主な介護者以外の家族・親族が転職した 
５．介護のために仕事を辞めた家族・親族はいない 
６．わからない 
 
※ 自営業や農林水産業のお仕事を辞めた方を含みます。 
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ここから再び、全員が回答してください。 

 
問８ 現在、利用している、「介護保険サービス以外」の支援・サービスについ
て、ご回答ください（複数選択可） 

 
１．配食           ２．調理   ３．掃除・洗濯 
４．買い物（宅配は含まない） ５．ゴミ出し 
６．外出同行（通院、買い物など） 
７．移送サービス（介護・福祉ﾀｸｼｰ等） ８．見守り、声かけ  
９．サロンなどの定期的な通いの場 
10．その他  
11.利用していない 
 
問９ 今後の在宅生活の継続に必要と感じる支援・サービス（現在利用してい

るが、さらなる充実が必要と感じる支援・サービスを含む）について、

ご回答ください（複数選択可） 
 
１．配食           ２．調理  ３．掃除・洗濯 
４．買い物（宅配は含まない） ５．ゴミ出し 
６．外出同行（通院、買い物など） 
７．移送サービス（介護・福祉ﾀｸｼｰ等） 
８．見守り、声かけ 
９．サロンなどの定期的な通いの場 
10．その他 11.特になし 
 
※介護保険サービス、介護保険以外の支援・サービスともに含みます。 
 
問 10 現時点での、施設等への入所・入居の検討状況について、ご回答ください
（１つを選択） 

 
１．入所・入居は検討していない ２．入所・入居を検討している 
３．すでに入所・入居申し込みをしている 
※「施設等」とは、特別養護老人ホーム、老人保健施設、介護療養型医療施設、

特定施設（有料老人ホーム等）、グループホーム、地域密着型特定施設、地

域密着型特別養護老人ホームを指します。 
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問 11 ご本人（認定調査対象者）が、現在抱えている傷病について、ご回答く
ださい（複数選択可） 

 
１．脳血管疾患（脳卒中）    ２．心疾患（心臓病） 
３．悪性新生物（がん）     ４．呼吸器疾患 
５．腎疾患（透析）      
６．筋骨格系疾患（骨粗しょう症、脊柱管狭窄症等） 
７．膠原病（関節リウマチ含む） ８．変形性関節疾患 
９．認知症           10．パーキンソン病  
11．難病（パーキンソン病を除く） 
12．糖尿病 13．眼科・耳鼻科疾患（視覚・聴覚障害を伴うもの） 
14．その他 
15．なし  16．わからない 
 
問 12 ご本人（認定調査対象者）は、現在、訪問診療を利用していますか（１つ
を選択） 

 
１．利用している ２．利用していない 
 
※訪問歯科診療や居宅療養管理指導等は含みません。 
 
問 13 現在、（住宅改修、福祉用具貸与・購入以外の）介護保険サービスを利用
していますか（１つを選択） 

 
１．利用している ２．利用していない 
 
 
※問 13 で「２」を回答した場合は、問 14 も回答してください。 
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問 14 介護保険サービスを利用していない理由は何ですか（複数選択可） 
 
１．現状では、サービスを利用するほどの状態ではない  
２．本人にサービス利用の希望がない 
３．家族が介護をするため必要ない  
４．以前、利用していたサービスに不満があった 
５．利用料を支払うのが難しい  
６．利用したいサービスが利用できない、身近にない 
７．住宅改修、福祉用具貸与・購入のみを利用するため 
８．サービスを受けたいが手続きや利用方法が分からない  
９．その他 
 
※基本調査項目は以上です。引き続き、Ｂ票 主な介護者に関する調査をご回 
答ください。 

 
Ｂ票 主な介護者に関する調査 

 
問１ 主な介護者の方の現在の勤務形態について、ご回答ください（１つを選択） 
 
１．フルタイムで働いている 
２．パートタイムで働いている 
３．働いていない 
４．主な介護者に確認しないと、わからない 
 
※「パートタイム」とは、「１週間の所定労働時間が、同一の事業所に雇用され 
る通常の労働者に比べて短い方」が該当します。いわゆる「アルバイト」、「嘱 
託」、「契約社員」等の方を含みます。自営業・フリーランス等の場合も、就労 
時間・日数等から「フルタイム」・「パートタイム」のいずれかを選択してくだ 
さい。 

 
※問１で「１」「２」に○をした方は問２～４を回答の上で問５に進んでくださ

い。 

 問２で「３」「４」に○をした方は問５に進んでください。 
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問２ 問１で「１．」「２．」と回答した方にお伺いします。主な介護者の方は、
介護をするにあたって、何か働き方についての調整等をしていますか（複

数選択可） 
 
１．特に行っていない 
２．介護のために、「労働時間を調整（残業免除、短時間勤務、遅出・早帰・中

抜け等）」しながら、働いている 
３．介護のために、「休暇（年休や介護休暇等）」を取りながら、働いている 
４．介護のために、「在宅勤務」を利用しながら、働いている 
５．介護のために、２～４以外の調整をしながら、働いている 
６．主な介護者に確認しないと、わからない 
 
問３ 問１で「１．」「２．」と回答した方にお伺いします。主な介護者の方は、
勤め先からどのような支援があれば、仕事と介護の両立に効果があると思

いますか（３つまで選択可） 
 
１．自営業・フリーランス等のため、勤め先はない  
２．介護休業・介護休暇等の制度の充実 
３．制度を利用しやすい職場づくり  
４．労働時間の柔軟な選択（フレックスタイム制など） 
５．働く場所の多様化（在宅勤務・テレワークなど）  
６．仕事と介護の両立に関する情報の提供 
７．介護に関する相談窓口・相談担当者の設置  
８．介護をしている従業員への経済的な支援 
９．その他 10．特にない 
11．主な介護者に確認しないと、わからない 
 
問４ 問１で「１．」「２．」と回答した方にお伺いします。主な介護者の方は、
今後も働きながら介護を続けていけそうですか（１つを選択） 

 
１．問題なく、続けていける   ２．問題はあるが、何とか続けていける 
３．続けていくのは、やや難しい ４．続けていくのは、かなり難しい 
５．主な介護者に確認しないと、わからない 
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※ここから再び、全員の方にお伺いします。 
 
問５ 現在の生活を継続していくにあたって、主な介護者の方が不安に感じる

介護等について、ご回答ください 
（現状で行っているか否かは問いません）（３つまで選択可） 

 
〔身体介護〕 
１．日中の排泄          ２．夜間の排泄 
３．食事の介助（食べる時）    ４．入浴・洗身 
５．身だしなみ（洗顔・歯磨き等） ６．衣服の着脱 
７．屋内の移乗・移動       ８．外出の付き添い、送迎等 
９．服薬             10．認知症状への対応 
11．医療面での対応（経管栄養、ストーマ 等） 
 
〔生活援助〕 
12．食事の準備（調理等）  
13．その他の家事（掃除、洗濯、買い物 等） 
14．金銭管理や生活面に必要な諸手続き 
 
〔その他〕 
15．その他  
16．不安に感じていることは、特にない 
17．主な介護者に確認しないと、わからない 
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【ご意見・ご要望】 
 
 最後に、葉山町の高齢者福祉・介護保険行政へのご意見やご要望がありまし 
たらご自由にお書きください。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
アンケートは以上で終了です。 
ご協力いただき、ありがとうございました。 
同封の返信用封筒に入れて、切手を貼らずに投函してください。 



1 
 

葉山町第７期介護保険事業計画策定に向けての事業所アンケートへの協力のお願い 

 

 
                        平成２９年６月 
                        葉山町福祉部福祉課介護高齢係 
 
 
日頃より、本町の介護保険事業にご理解・ご協力をいただき厚くお礼申し上げます。 
 さて、本町では、高齢者が住み慣れた地域で可能な限り自立した日常生活を営めるよう

第６期 高齢者福祉計画 介護保険事業計画を策定し、高齢者福祉事業及び介護保険事業

を推進しております。 
 高齢者福祉計画 介護保険事業計画は３年に１度改定することとなっており、その見直

しを行なうことで高齢者福祉施策の一層の充実、介護保険事業の円滑な推進を図っている

ところです。 
 このたび、昨年に引き続き、葉山町内の介護保険サービス事業所の皆さまにアンケート

調査を行い、現時点における皆さまのご要望やご意見をうかがった上で、その結果を計画

見直しの重要な基礎資料として活用させていただきたいと考えておりますので、ご協力い

ただきますようお願い申し上げます。 
  
 
 
【ご記入の前に】 
１ 平成２９年６月１日時点の状況でご記載ください。 
２ ご記入いただいた調査票は、平成２８年６月２３日（金）までに同封の返信用封筒に

入れてご投函ください。切手を貼る必要はありません。 
３ 調査に関することは下記にお問い合わせください。 
 
        問い合わせ先 葉山町保健福祉部福祉課 大渡（おおわたり） 
        電話 ０４６（８７６）１１１１ 内線２３２ 
        Ｅ－Mail kaigo-fukusi@hayama.kanagawa.jp 
 
 
 
 
 
 

資料 ６ 
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１ 事業所名及び担当者名、連絡先（電話番号）を記載してください。（全事業所対象） 
    
事業所名  

担当者名  

連 絡 先  

 
２ 各介護保険サービス（老人福祉サービス）提供状況をお伺いします。（全事業所対象） 
（１）提供しているサービスは何ですか。あてはまるもの全てに○をしてくだ 

さい。 
（２）平成２９年６月１日時点の定員数をご記載ください。  
（３）平成２９年６月１日時点の利用者数をご記入ください。 
     

番号 サービス名 定員 利用者数 
１ 居宅介護支援   
２ 介護予防居宅介護支援   
３ 訪問介護    
４ 介護予防訪問介護  
５ 訪問入浴介護   
６ 介護予防訪問入浴介護  
７ 訪問看護   
８ 介護予防訪問看護  
９ 訪問リハビリ   
10 介護予防訪問リハビリ  
11 居宅療養管理指導   

12 介護予防居宅療養管理指導  

13 通所介護  
 

 
14 介護予防通所介護  

15 通所リハビリ   
16 介護予防通所リハビリ  
17 短期入所生活介護   
18 介護予防短期入所生活介護  
19 短期入所療養介護   
20 介護予防短期入所療養介護  
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21 特定施設入所者生活介護   
22 介護予防特定施設入所者生活介護  
23 介護老人福祉施設   
24 介護老人保健施設   
25 介護療養型医療施設   
26 福祉用用具貸与   

27 介護予防福祉用用具貸与  
28 福祉用具販売   
29 介護予防福祉用具販売  
30 住宅改修   
31 介護予防住宅改修  
32 定期巡回・随時対応型訪問介護看護   
33 小規模多機能型居宅介護   
34 介護予防小規模多機能型居宅介護  
35 認知症対応型通所介護   
36 介護予防認知症対応型通所介護  
37 認知症対応型共同生活介護   
38 介護予防認知症対応型共同生活介護  
39 地域密着型介護老人福祉施設   
40 住宅型有料老人ホーム   
41 サービス付き高齢者向け住宅   

 
※居宅介護支援事業所、介護予防支援事業所等定員が定められていない皆さまは、定員数

ではなく、受入れ可能件数を記載してください。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4 
 

（４）利用者について、サービスごとに介護度別の人数、利用者負担２割の人数を記載し

てください。（合計数（総数）は、上記（３）の利用者数と同じになります。）（全事

業所対象） 
 

① サービス名（                ） 
 介護度 総     数 総数のうち、利用者負担２割の利用者数 
１ 要支援１       人 人 
２ 要支援２       人 人 
３ 要介護１       人 人 
４ 要介護２       人 人 
５ 要介護３       人 人 
６ 要介護４       人 人 
７ 要介護５       人 人 

 
② サービス名（                ） 

 介護度 総     数 総数のうち、利用者負担２割の利用者数 
１ 要支援１         人 人 
２ 要支援２         人 人 
３ 要介護１         人 人 
４ 要介護２         人 人 
５ 要介護３         人 人 
６ 要介護４         人 人 
７ 要介護５         人 人 

 
③ サービス名（                ） 

 介護度 総     数 総数のうち、利用者負担２割の利用者数 
１ 要支援１         人 人 
２ 要支援２         人 人 
３ 要介護１         人 人 
４ 要介護２         人 人 
５ 要介護３         人 人 
６ 要介護４         人 人 
７ 要介護５         人 人 
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④ サービス名（                ） 
 介護度 総     数 総数のうち、利用者負担２割の利用者数 
１ 要支援１         人 人 
２ 要支援２         人 人 
３ 要介護１         人 人 
４ 要介護２         人 人 
５ 要介護３         人 人 
６ 要介護４         人 人 
７ 要介護５         人 人 

 
⑤ サービス名（                ） 

 介護度 総     数 総数のうち、利用者負担２割の利用者数 
１ 要支援１         人 人 
２ 要支援２         人 人 
３ 要介護１         人 人 
４ 要介護２         人 人 
５ 要介護３         人 人 
６ 要介護４         人 人 
７ 要介護５         人 人 
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（５）介護老人福祉施設（特養）、介護老人保健施設、特定施設入所者生活介護（介護付き

有料老人ホーム）、住宅型有料老人ホーム、サービス付き高齢者向け住宅の皆さまは、

平成２９年６月１日時点の利用者数のうち、葉山町の被保険者数を記載してくださ

い。（介護老人福祉施設（特養）、介護老人保健施設、特定施設入所者生活介護（介

護付き有料老人ホーム）、住宅型有料老人ホーム、サービス付き高齢者向け住宅のみ

の回答） 
 

番号 サービス名 
利用者数 
（総数） 

（利用者数の

うち、葉山町

被保険者数） 
１ 介護老人福祉施設   
２ 介護老人保健施設   
３ 特定施設入所者生活介護   

４ 住宅型有料老人ホーム   
５ サービス付き高齢者向け住宅   

                ↓  
※利用者の中の葉山町被保険者について、要介護度別人数を記載してください。 

 
   要支援１ （    ）人 
   要支援２ （    ）人 
   要介護１ （    ）人 
   要介護２ （    ）人 
   要介護３ （    ）人 
   要介護４ （    ）人 

要介護５ （    ）人 
   自  立 （    ）人 
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（６）介護老人福祉施設（特養）の皆さまは、平成２９年６月１日時点の待機者数をご記

載ください。（介護老人福祉施設（特養）のみの回答）    
 
  要支援１ （    ）人 
  要支援２ （    ）人 

要介護１ （    ）人 
  要介護２ （    ）人 
  要介護３ （    ）人 
  要介護４ （    ）人 

要介護５ （    ）人 
 
                 ↓ 
 上記待機者のうち、葉山町の被保険者数を記載してください。 
  
  要支援１ （    ）人 
  要支援２ （    ）人 

要介護１ （    ）人 
  要介護２ （    ）人 
  要介護３ （    ）人 
  要介護４ （    ）人 

要介護５ （    ）人                
 
                 ↓ 
貴事業所（特養）の待機者数の動向について、あてはまるものに○をしてください。 
 （ひとつだけに○） 

１ 増加傾向にある。 
２ 減少傾向にある。 
３ 横ばいである。 
４ その他（                               ）    

 
   ※その他の場合は、（ ）にその内容を記載してください。 
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                 ↓ 
 また、貴事業所（特養）の待機者について、あてはまるものに○をしてください。 
 
   １ 取り敢えず申し込むという方がいるので、実態（すぐに入所が必要な方）はも

う少し少ない。    
   ２ 要介護状態から見て軽度の方がいるので、実態（すぐに入所が必要な方）はも

う少し少ない。 
   ３ 緊急度の高い方が多いので、施設整備は喫緊の課題であると考える。 
   ４ その他（                               ） 
 
   ※その他の場合は、（ ）にその内容を記載してください。 
 
                ↓ 
  上記１ 「取り敢えず申し込むという方がいるので、実態はもう少し少ない。」に○を 
した場合、実態（すぐに入所が必要な方）は待機者のうちどのくらいと考えますか。あ 
てはまるものに○をしてください。 
    
   １ ７、８割程度 
   ２ 半数程度 
   ３ ３割程度 
   ４ その他（                              ） 
 
   ※その他の場合は、（ ）にその内容を記載してください。 
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（７）平成２７年４月から特養入所者は原則要介護３以上となりました。要介護３以上入

所となったことによる影響をどのように考えますか。 
（介護老人福祉施設（特養）のみの回答） （自由記載） 

 
  （回答の際、勘案していただく事項） 
  ・入所希望者（家族）からの意見 
  ・入所待機者の状況（変化） 
  ・特養空き状況への影響 
 
 ・入所希望者（家族）から意見はありましたか？ 
 
 
 
 
 
 
 ・入所待機者の状況（変化）はありましたか？ 
 
 
 
 
  
 
 ・特養空き状況への影響はありましたか？ 
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（８）貴事業所の利用実績の状況を教えてください。（全事業所対象） 
 
【設問１】近年の利用者数はどのような状況ですか。 
 ①要支援利用者（ひとつだけに○） 
 

１ 利用者数は増加傾向にある。 
２ 利用者数は減少傾向にある。 
３ その他（                            ） 

 
   ※その他の場合は、（ ）にその内容を記載してください。 
 
 ②要介護利用者（ひとつだけに○） 
 

１ 利用者数は増加傾向にある。 
２ 利用者数は減少傾向にある。 
３ その他（                            ） 

 
   ※その他の場合は、（ ）にその内容を記載してください。 
 
 
 
【設問２】利用者数が増加、あるいは減少傾向であることの考えられる理由を教えてくだ

さい。（自由記載） 
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（９）平成２９年６月時点での貴事務所（貴法人）の今後の葉山町内での事業方針につい

ていずれかに○をし、その理由を含め記載してください。（全事業所対象） 
 
 ○今後の事業展開（下記１～４のどれかに○をしてください。）（ひとつだけに○） 
 

１ 
拡大（新規事業所を開設する、増床する、従業者（ケアマネ等）を増やし受

入れ可能人数を増やす、町内で移転し定員数を増やす 等）  

２ 
縮小（従業者（ケアマネ等）を減らし受入れ可能人数を減らす、町外に事業

所を移転する等） 

３ 現行どおり 

４ 未定 

                  ↓  
○その理由及び増床数等具体的内容   
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(１０)平成２７年８月から一定以上所得者は利用者負担が２割となりました。 
利用者負担が２割となった影響をどのように考えますか。（全事業所対象） 
（下記１～３のどれかに○をしてください。）（ひとつだけに○） 
 
１ 特に影響を感じない 
２ ２割負担となったことにより、利用を控える人がいる 
３ よく分からない 
      
            ↓ 
上記回答をした理由を記載してください。（自由記載） 
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(１１)平成２８年度の葉山町の介護保険給付費は平成２７年度比で減額となっています。 
貴事業所の平成２７年度に比べた平成２８年度の状況はいかがでしょうか。（全事業所対象） 
（下記１～７のどれかに○をしてください。）（ひとつだけに○） 
 
１ 利用者数、利用料総額ともに増加している。 
２ 利用者数は増加しているが、利用料総額は減少している。 
３ 利用者数は減少しているが、利用料総額は増加している。 
４ 利用者数、利用料総額ともに減少している。 
５ 利用者数、利用料総額はほぼ横ばいである。 
６ 利用者数はほぼ横ばいだが、利用料総額は増加している。 
７ 利用者数はほぼ横ばいだが、利用料総額は減少している。 
 
 
              ↓ 
上記回答をした理由を記載してください。（自由記載） 
｛例｝利用者数は変わらないが、利用者の要介護度が上昇しているので利用料総額は増加

した。等 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

【参考】 

・葉山町介護給付費（合計）       （単位：円／年） 

 実績 

平成 27 年度 2,357,848,635 

平成 28 年度 2,328,691,452 

平成 29 年度 ― 
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３ 第７期計画を策定するのにあたり、葉山町への要望はありますか。（全事業所対象） 

（自由記載） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ご協力ありがとうございました。これですべて終了です。ご回答いただいた調査票は、

同封の返信用封筒(切手不要)を使い、６月２３日（金）までに投函してください。 

 

 

 

  皆様のお知恵やお力を借りながら、当町の高齢者が住みなれた地域で自分らしく生き

生きと暮らしていけるよう、また、施設に入所しても葉山町の施設に入所してよかった

と感じていただけるよう、第７期高齢者福祉計画 介護保険事業計画を策定してまいり

ますので、ご理解・ご協力のほどよろしくお願いいたします。 

（特に、自由意見欄に忌憚のないご意見を記載していただきますようお願いいたします。）  


